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 ملخص تنفيذي

еøøȽ ź ȻǾǦøøȅäîǼȱä  þìîɉä Ž ɄȝǠøøȶǪǱɍä öɀøøȺȱä ˬǠøøȒȩ ȐøøȞǣ óȀøøȝ ùǼøøŏüɎøøǹ ȸøøȵ  Ɠøøȱä çäȀøøȉǘƫä ɂøøȲȝ ÞɀøøȒȱä ÞǠøøȪȱâ
 æàȀøøƫä ȜøøøȑĀ ǼøøȍȀǩþìîɍä Ž  äìǠȺǪøøȅä ȰøøøǱȀȱ˨ ăǦøøøȹîǠȪȵƂâ  ȸȭǠøøøȆƫäĀ þǠȮøøøȆȲȱ ýǠøøȞȱä ìäǼøøøȞǪȱä ǠøøøȽȀȥĀ Ɣøøȱä ç˫ǠøøøɆǤȱä5102 Û

 çäîäȀøøøȪȱä ĂǾøøøǺǪȵĀ çǠøøøȅǠɆȆȱä ɄøøøƧäî îǠøøøȚȹà ȼøøøɆǱɀǩ ȰøøøǱà ȸøøøȵ ȬøøøȱíĀƂâ  ǦøøøɆƵàȱ ˬǠøøøȒȪȱä ȻǾøøøȽ Ž ǬøøøǶǤȱä ɂøøøȲȝ ȰøøøȶȞȲ
çǼøøøøǱĀ ǠøøøøȶȺɅà è˫ɋäĀ îɀȭǾøøøøȱä ƙøøøøǣ ǦøøøøɆȝɀȺȱä æɀøøøøǲȦȱä ȌɆøøøøȲȪǩ.  Āǩ ǦøøøøȅäîǼȱä ǨȶøøøøȒ èɎøøøøǭǝî ˬǠøøøøȒȩɆ ǦɆøøøøȆ ȰøøøøȶȞȱä ɄøøøøȽ

 æàȀƫä ȼǱäɀǩ Ɣȱä çˬǼǶǪȱäĀȼɆȥ Û Ā ǠȶɆȥĀ .ȀȮǤƫä éäĀȂȱäĀ ǦɅìǠȎǪȩɍä ìîäɀȶȲȱ æàȀƫä üɀȍĀɄȲɅ àǰǝǠǪȺȱä ȴȽ: 
 
¶ øøøøȦǩîä Ǡɋä ǦǤøøøøȆȹ ö ăˬìǠøøøøȎǪȩä çǠȖɆøøøøȊȺȱä è˫  ƙøøøøǣĂìäǼøøøøȞǩ 0661 Ā5102  ȸøøøøȵ01.5 % Ƃâ 51.4 % Û Ā ȰøøøøǣǠȪƫä Ž

 ȸȵ ˬìǠȎǪȩä þɀȖɆȊȺȱä îɀȭǾȱä ǦǤȆȹ ǨȒȦƳä42.4 %  ýǠȝ Ž0661  Ƃâ33.4 %  ýǠȝ Ž5102. 
¶  ǦǤȆȹ öǠȦǩîäɋä è˫ȸȽȀȅà ȸȅàȀɅ źɎȱäÛ  æàȀƫä ǨȹǠȭ ǬɆǵ ðàȀøǩ ýǠøȝ Ž ȀøȊȝ Ȱøȭ ƙøǣ ȸøȵ æȀøȅà0661  ƙøǵ Ž

Ȁȅà ǦɆȹǠƣ Ȱȭ ƙǣ ȸȵ æȀȅà ðàȀǩ æàȀƫä ǨǶǤȍà   ýǠȝ Ž5102. 
¶  þà ǰǝǠǪȺȱä çȀȾșà85 %  ȸȵ çǠɆȹìîɉä è˫ɋä ăˬìǠȎǪȩä çǠȖɆȊȺȱä  ȸȭ ǦɅȀȶȞȱä ǦǞȦȱä Ž52-56 .ǦȺȅ 
¶  ɄøøøøȶɆȲȞǪȱä āɀǪøøøøȆƫä ȜøøøøȦǩîä ǠøøøøȶȲȭ  è˫Ɍøøøøȱ ȤøøøøȎȹ ȸøøøøȵ ȀǮȭǖøøøøȥ ÛȸøøøøƬ ǦɅìǠøøøøȎǪȩɍä ǦȭîǠøøøøȊƫä üǼøøøøȞȵ ìäï ǠøøøøȶȲȭ è˫ɋä

 çǠɆȹìîɉä ýǠȝ Ž çɎȢǪȊƫä5102 ÛǦɆȞȵǠƨä çäìǠȾȊȱä ɂȲȝ çɎȍǠƩä ȸȵ ȸȽ  ȰǣǠȪȵ58 %  ȸȵ.îɀȭǾȱä 
¶ 00 %  ȸøøøȵ çǠøøøøɆȹìîɉä è˫ɋä ȸøøøȲȶȞɅ ȰȮøøøøȊǣ ȰøøøøǣǠȪȵ Ûȴøøøǝäì12 %  ǨøøøøȢȲǣ æɀøøøǲȦǣ Ăà îɀȭǾøøøøȱä ȸøøøȵ81 %  ſǠøøøøȎȱ

.îɀȭǾȱä 
¶ 50 %  þɀȮǪǩ ȸȽȀȅà ȸȅàȀɅ źɎȱä çɎȢǪȊƫä ȸȵ ȸȵ ȸȽȀȅàǼǵäĀ ìȀȥ. 
¶  ȴǲǵ ìäï ǠȶȲȭ  æȀȅɉä.ȸȽȀȅä ȸȅàȀɅ źɎȱä çɎȢǪȊƫä ǦǤȆȹ ǨȲȩ ǠȶȲȭ 
¶  ǦǤøøȆȹ ïǠøøǲǪǩ Ɓ è˫ɋä üǠøøȦȕà ȸȾɅǼøøȱĀ ȸȽȀøøȅà ȸøøȅàȀɅ źɎøøȱä çɎȢǪøøȊƫä ȴȽîǠøøȶȝà ȸøøȵ Ȱøøȩà3  çäɀȺøøȅ04 % ،  Ž

ƙøøǵ þà 43.1 %  ȸøøȵ Ȁøøȅɉä ɂøøǮȹà ǠȾøøȅàȀǩ Ɣøøȱä (ˬìǠøøȎǪȩä çǠȖɆøøȊȹ Ƙøøȡ Ăà) Ȱøøȶȝ ȸøøȝ ȸǮøøǶǤɅ ɍ üǠøøȦȕà ǠȾɅǼøøȱ
à ȸȵ Ȱȩà ȴȽîǠȶȝ3 çäɀȺȅ. 
¶  ûɎǪȵä óǠȦƳä Ȁȅɉä Ž ǦȶɆȪƫä þìîɉä Āȱ æäȀøȵâ ǠȾøȅàȀǩ ƔøȱäȲ ĂǾøȱä ȸȮøȆȶȼøɆȥ ȴɆøȪǩ  ȸøȵ42 %  ýǠøȝ Ž5111  Ƃâ

6.35 %  ýǠøȝ Ž5102 Û Ā ǦǤøøȆȹ ǨøȒȦƳä ÛȰøǣǠȪƫä Ž Ȁøȅɉä ûɎǪøȵä ȸøøȵ ǠȾȺȭǠøȆƫ ȰøǱî ǠȾøøȅàȀɅ Ɣøȱä2.32 % Ƃâ 
31.5 %  ƙǣȸɅîɀȭǾƫä ƙȵǠȞȱä. 



 

3 
 

¶  ȸȵ Ȁȅà ǦǭɎǭƙǣ  Ȱȭ ǠȾȅàȀǩ Ȁȅà ǦȆƦɂǮȹà  ýǠȝ Ž5102  ȸȭǠȆȵ Ž ȸȮȆǩ þìîɉä ŽǠøȾȮȲƢ æȀøȅɉä  ĀàǼøǵà 
ǠȽìäȀȥà. 

¶  ǠȾȅàȀǩ ƔȱäĀ ǦɆȹìîɉä Ƙȡ Ȁȅɉä ȤȎȹ ȸȵ ȀǮȭàɂǮȹà  Ž ȴɆȪǩȸȭǠȆȵ .æȀǱǖǪȆȵ 
¶  ȴȽȀȅà þɀȅàȀɅ ȸɅǾȱä îɀȭǾȱä ȰɆƹƂâ  ȸȵ ȀǮȭà ȤɆȮȵ ûɎǪȵäɋä è˫ȸȽȀøȅà ȸøȅàȀɅ źɎøȱäÛ  ǢøȆȺȱä ǨøȢȲǣ ǬøɆǵ
)55.4 % Ā51.5%ƃäɀǪȱä ɂȲȝ (. 
¶  Ž ȸȽȀȅà ȸȅàȀɅ źɎȱä è˫ɋäɉä þìî îɀȭǾȱä ȸȵ ăɎɆȵ ȀǮȭàǤøȆȺǣĀ ɄøȆƽ þǠǺøȅ ûɎǪøȵɍ ȴȽȀȅà þɀȅàȀɅ ȸɅǾȱäǦ 

) ǨøøøøȢȲǣ05.5 % Ā01.6 % (ǠøøøøȶȾȺȵ ȰøøøøȮȱ ɄȝǠøøøøȶǪǱä öɀøøøøȹ æɀøøøøǲȦǣĀ ǨøøøøȢȲǣ 0.6 %  ſǠøøøøȎȱɋä è˫ ȸøøøøȅàȀɅ źɎøøøøȱä
.ȸȽȀȅà 

¶ øøǮȲǭǠ  îɀȭǾøøȱäɉä ƙøøɆȹìî ïǠøøȾǱ þɀøøȮȲǪƹ ȴȽȀøøȅà þɀøøȅàȀɅ ȸɅǾøøȱä ăä  ăɍǠøøȪȹ øøɆȭí ăǠ Û ŽĀ ȰøøǣǠȪƫä þǚøøȥ ȤøøȎȹ ȸøøȵ ȀøøǮȭàɋä è˫
ɉä çǠɆȹìîïǠȾƨä äǾȽ ȸȮȲǪƹ ȸȽȀȅà ȸȅàȀɅ źɎȱä. 
¶ ȸȵ æȀȅà ƙǣ   ǠȾȅàȀǩ Ȁȅà ȄƦ Ȱȭà ɂǮȹ Žɉä þìîȾɅǼȱ ȀȥɀǪɅǠ ȭäƕȉä ăǠ  .ǨȹƕȹɎȱ 

¶ 3.4 %  ȸøøøȵȱä ȴȽîǠøøøȶȝà ȸɅǾøøøȱä þǠȮøøøȆ08  Ž ȀǮȭǖøøøȥ ǦȺøøøȅ þìîɉä ȸøøøȵ æȀøøøȊȝ ǦøøøȺȵǠǮȱä ȴȾȡɀøøøȲǣ ȰøøøǤȩ æȀøøøȵ üĀɉ äɀøøøǱĀȂǩ
 îɀȭǾøøȱä ƙøøǣ ǦǤøøȆȺȱä ȻǾøøȽ ǨøøȝïɀǩĀ ÛȴȽȀøøȶȝ ȰȮøøȊǣ è˫ɋäĀ Ƙøøȡ ĀǠøøȆǪȵ ǦǤøøȆȺȱä ǨøøȢȲǣ ǬøøɆǵ è˫ɋä ƙøøǣ08.5 % 

 ȰǣǠȪȵ0 %  ƙǣ.îɀȭǾȱä 

¶  ǬøøøȲǭɋäɉä è˫ çǠøøøɆȹìî ƘøøøøȡĀɉä çǠøøøɆȹìî źɎøøøȱäà ȸȽîǠøøøøȶȝ ǦøøøɆȱǠƩä31  ƙøøøøǵ Ž ÛăäȀøøøȮǤȵ éäĀï ȸǱĀȂøøøǩ ȀǮȭǖøøøøȥ ǦȺøøøȅ
 Ž ǦǤøøøøøȆȺȱä ȻǾøøøøøȽ ǨøøøøøȒȦƳäɉä îǠøøøøøȶȝ ȸøøøøøȵ Ȱøøøøøȩɉä æƘȢøøøøøȎȱä05  Ƃâ ȰøøøøøȎǪȱ ǦȺøøøøøȅ5.0 % Ā çǠøøøøøɆȹìîɊȱ5.5 %  ƘøøøøøȢȱ

ɉäçǠɆȹìî  . 
¶ 85 %  ȸȵɋä è˫øȶȝĀ ȸȽȀøȶȝ ȸøȵ ȀøȊȝ ǦøȺȵǠǮȱä ȸȾȡɀȲǣ ȰǤȩ ȸǱĀȂǩ źɎȱä Ȁ ȸøȵ Ȱøȩà ƃǠøƩä ȸȽ05  ȸøȵ ǦȺøȅøȲƥǦ 

 ȴɆøȲȞǪȱä æìǠȾȉɉäɄøȅǠȅ Û ĀȰøǣǠȪƫä Ž þǚøȥ 58 %  ȸøȵɋä è˫ǦøǣǠǪȮȱäĀ æÞäȀøȪȱä ȸȥȀøȞɅ ɍ źɎøȱä  ȸȾȡɀøȲǣ ȰøǤȩ ȸǱĀȂøǩ
ȀȶȞȱä äǾȽ. 

  



 

4 
 

 عمل الدراسة فريق
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 الدراسة: منهجية الأول الفصل 

 مقدمة
 ˬǠøøȒȪǣ ýǠøøȶǪȽɍä ǼøøɅäȂǩ Ȁøøƫä ƙøøȮƢĀ ƙøøȆȺƨä ƙøøǣ æäĀǠøøȆƫä ƃĀǼøøȱä Āà ɄøøȲǂä āɀǪøøȆƫä ɂøøȲȝ Þäɀøøȅ æàÛ  ĂǾøøȱä îĀǼøøȲȱ ȬøøȱíĀ
 .ȜȶǪŎä Ž æàȀƫä ȼǤȞȲǩ ǼȪȥ ÛȼɆȲȝĀä ǨȵȂǪȱçǠȵɀȮƩä ƙǲɆǣ Ȱȶȝ éǠȾȺƞ  üɀøǵ æǼøǶǪƫä ȴøȵɊȱ ȜøǣäȀȱä ȀƢǘƫä ȸȝ îìǠȎȱä

 æàȀøƫä ǦȥǠøøȑɋ˨ ǦøɆȶȺǪȱä ǰȵäȀøøǣĀ çǠøøȅǠɆȆȱä ìäǼøȝâ çǠøøɆȲȶȝ ǦøøȥǠȭ Ž ɄȝǠøøȶǪǱɍä öɀøȺȱä ýɀøøȾȦȵ éǠøøȵìфƂâ  ǾøøɆȦȺǩ çǠøøɆȲȶȝ
.çǠȅǠɆȆȱäĀ ǰȵäƎȱä ȻǾȽ ȴɆɆȪǩĀ  Ā ɄȢǤȺɅ ïȀǂä ýǼȪǪȱä ǼɅǼǶǪȱĀ ǼȾƨä äǾȽ ȴȝǼȱ Ƙȥɀǩç˫ǠøɆǤȱä øǣɀȲȖƫäǦ  ǢøȆǵ ǦȦŉȺøȎȵ

 Ā  ȄȺƨää ɂȲȝ ɄȝǠȶǪǱɍä öɀȺȲȱ ǦɆȝäȀƫä çäȀȉǘƫ.òǠǹ ɀƲ 

 ĀǦȲȵǠøȊȱä ǦøɆȶȺǪȱä Ž æàȀƫä îĀì ȂɅȂȞǪȱ ǠɆȞȅÛ  ǦøɆƵà ȸøȵ ǠøȩɎȖȹäĀǠøȾȥɀȩĀ  ăǠøǤȺǱƂâ  æǠøɆƩä ȸɅìǠøɆȵ ǦøȥǠȭ Ž ȰøǱȀȱä Ȝøȵ ǢøȺǱ
ÛȜȶǪŎä ȤȎȹ ȰȮȊǩ ǠȽîǠǤǪȝ˨   ìɀȾƨä üǾǣ ȸȵ Ǽǣ ɍ þǠȭƙøȆȺƨä ƙøǣ æäĀǠȆƫä ȨɆȪƠĀ ǦɆȝɀȺȱä æɀǲȦȱä ȨɆɆȒǪȱ  ǬøɆǵ
ǪŎä ż æàȀƫä ǦȹǠȮȵ ǨǶǤȍà ɂȝǠȶǪǱɍäĀ āìǠȎǪȩɍä ýǼȪǪȱä ǦǱîǼȱ ðǠɆȪȶȭ ýǼǺǪȆǩ Ȝȶ Ž .çǠȞȶǪŎä 

þǠȮøøȆȲȱ ýǠøøȞȱä ìäǼøøȞǪȱä ƎøøǪȞɅĀ ȸȭǠøøȆƫäĀ  ǦøøȥǠȭ ȸøøȝ ǦøøȝɀȺǪȵ ç˫ǠøøɆǣ ȜøøƤ ǴɆøøǪǩ Ɣøøȱä ǦɆǝǠøøȎǵɋä çǠøøɆȲȶȞȱä ȴøøȽàĀ Ǝøøȭà ȸøøȵ
 ȰøøøøȞǱ Ǡøøøøư ÛȜøøøøȶǪŎä Ž ìäȀøøøȥɉäìäǼøøøøȞǪȱä  ǦøøøøȪȲȞǪƫä ç˫ǠøøøøɆǤȱä Ȝøøøȶƨ ɄøøøøȆɆǝȀȱä îǼøøøøȎƫäǼøøøøɅǼȞȱ˨  ȸøøøøȵçǠȝɀøøøøȑɀƫä  ȸøøøøȮƹ Ɣøøøøȱä

 ǠȾȵäǼǺǪøȅäȱ ðǠøøɆȪ  ǦøøǞȦȭ ǦɆȹǠȮøøȆȱä çǠøǞȦȱä ȐøøȞǣ ɂøȲȝ ȂøøɆȭƕȱäĀ ÛþǠøøɆǪȦȱäĀ çǠøɆǪȦȱä ƙøøǣĀ ÛüǠøǱȀȱäĀ ÞǠøøȆȺȱä ƙøøǣ çǠøȩĀȀȦȱä
.çǠǞȦȱä ȸȵ ǠȽƘȡĀ ǦȍǠƪä çǠǱǠɆǪǵɍä ĂĀíĀ ÛȸȆȱä îǠǤȭ 

ȼøøɆȲȝĀ ÛǨøøȍȀǵ ż æàȀøøƫä ȜøøȑĀ ðǠøøɆȪȱ çäȀøøȉǘȵĀ ç˫ǠøøɆǣ Ƙȥɀøøǩ ɂøøȲȝ ǦøøȵǠȞȱä çäÞǠøøȎǵɋä æȀøøǝäì ȴøøǲǵĀ Ɔìîɉä ȜøøȶǪŎä 
 äìǠȺǪøøȅä ǦøøɆȝǠȶǪǱɍäĀ ǦɅìǠøøȎǪȩɍä çɍǠøøŎä ǦøøȥǠȭ ż ȰøøǱȀȱä ƙøøǣĀ ǠøøȾȺɆǣ ǦøøɆȝɀȺȱä æɀøøǲȦȱäƂâ  þǠȮøøȆȲȱ ýǠøøȞȱä ìäǼøøȞǪȱä ç˫ǠøøɆǣ

 ȸȭǠȆƫäĀ5102  . 

 الدراسة أهمية
 ǰǪȺȵ ȜȶǪƭ ÞǠȺǣ ùǼŏ ǠȽǾɆȦȺǩ ɂȲȝ ȰȶȞȱä Ǣƶ Ɣȱä ǦɆȝǠȶǪǱɍä ǦȱäǼȞȱä ôĀȀȉ ȸȵ ôȀȉ ɀȽ ǠȾȺɆȮƢĀ æàȀƫ˨ ɄȩȀȱä ĉþâ
 Ɨǭä ƙǲɆǣ Ȱȶȝ éǠȾȺȵ ìǼǵ ǼȩĀ .ɄǞɆǤȱäĀ ŽǠȪǮȱäĀ ĂìǠȎǪȩɍäĀ ɄȝǠȶǪǱɍäĀ ɄȅǠɆȆȱä ȸȵɉä ȨɆȪƠĀ ÛýǼȪǪȵĀ üìǠȝĀ
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ǦɆǲɆǩäƕȅâ çäÞäȀǱâ ɄȝǼǪȆǩ ăǠƧǠǵ ăɍǠƭ ȀȊȝ  þɀȮǩ ǦɆǝǠȎǵâ ç˫ǠɆǣ çɍǠŎä ȻǾȽ ĉȰȭ ɄȝǼǪȆǩĀ .æàȀƫä ƙȮȶǪȱ
 .ǠȾȶɆɆȪǩĀ ǠȾǝäìà ǼȍîĀ æàȀƫ˨ óɀȾȺȱä çǠȅǠɆȅ ǦȡǠɆȎȱ ăǠȅǠȅà 

 الدراسةهدف 
øøøő ùǼǦøøøȅäîǼȱä  ǦøøøɆȱǠƩäƂâ  æàȀøøøƫä ȜøøøȑĀ ǼøøøȍȀǩ Ɠøøøȱä çäȀøøøȉǘƫä ɂøøøȲȝ ÞɀøøøȒȱä ÞǠøøøȪȱâþìîɍä Ž  äìǠȺǪøøøȅä ȰøøøǱȀȱ˨ ăǦøøøȹîǠȪȵƂâ 

 ȸȭǠøøȆƫäĀ þǠȮøøøȆȲȱ ýǠøøȞȱä ìäǼøøøȞǪȱä ǠøøȽȀȥĀ Ɣøøøȱä ç˫ǠøøɆǤȱä5102 Ȁøøøȉǘȵ åǠøøȆǵ ǠȾȵäǼǺǪøøøȅ˨ ȸøøȮƹ ƔøøøȱäĀ øøøɆȝɀȺȱä æɀøøǲȦȱäǦ 
ȱȲ ǦɆȝǠȶǪǱɍäĀ ǦɆȥäȀȡɀƹǼȱä ȌǝǠȎǺ ǦɅìǠȎǪȩɍäĀßǾǹ˨ ȸɅÛçǠɆøȆȺƨäĀ ŽäȀøȢƨä ȜɅïɀǪȱä îǠǤǪȝɍ  ȼøɆǱɀǩ ȰøǱà ȸøȵ ȬøȱíĀ

 çäîäȀøøȪȱä ĂǾøøǺǪȵĀ çǠøøȅǠɆȆȱä ɄøøƧäî îǠøøȚȹàƂâ ǦøøɆƵà  ǠøøȶȺɅà è˫ɋäĀ îɀȭǾøøȱä ƙøøǣ ǦøøɆȝɀȺȱä æɀøøǲȦȱä ȌɆøøȲȪǩ ɂøøȲȝ ȰøøȶȞȱä
 .Ȭȱí þĀì üɀƠ çǠȩɀȞȵ Ăà ìɀǱĀ þĀì ɀȶȺȱäĀ ýǼȪǪȱä ǦȲǲȝ Ȝȥì ùǼŏ çǼǱĀ 

 الدراسةمنهجية 
 ɄȝǠøȶǪǱɍä öɀøȺȱä çäÞǠȎǵâ ȰɆȲƠ þâ(Gender Statistical Analysis)  āĉǼøȞǪɅȰøɆȲǶǪȱä  ɀøȾȥ ÛĂǼøɆȲȪǪȱä ɄǝǠøȎǵɋä

 ȸɅǠøǤǪȱä ȸøȝ ȤøȊȮȱä ùǼøŏ ÛɄȝǠøȶǪǱɍä öɀøȺȱä ˬǠøȒȩ ɄøȝäȀɅ îɀøȚȺƞ ɄǝǠøȎǵɋä ȰɆȲǶǪȱä ɄȽĀ ǦɆȥǠȑâ æɀȖǹ ǢǱɀǪȆɅ
 ȀȚȺȱ˨ ȰǱȀȱäĀ æàȀƫä ƙǣƂâ  ÛǠøȶȾȺȵ Ȱøȭ ǦȖøȊȹà ɂȲȝ ȤȲǪƯ ȰȮȊǣ Ȁǭǘǩ Ɣȱä ȰȵäɀȞȱä ȴȾȥĀ ÛǦȲǹäǼǪȵĀ æìǼȞǪȵ çäƘȢǪȵ
ȶǪǂä î˪ɇä ǼɅǼƠĀɆȆȲȱ ǦȲ.ǦȲȎȱä çäí ǰȵäƎȱäĀ çǠȅǠ 

 التعاريف

ɀøøøøȽ  ăǠøøøøɆȝǠȶǪǱä æìǼøøøøǂä îäĀìɉä ȭǾøøøøȱä ȸøøøøȵ ȰøøøøȮȱîɀ ɋäĀè˫  ȻǾøøøøȽĀîäĀìɉä  Ɣøøøøȱä (:لجنوووودر)ا النوووووع الاجتموووواعي ¶
 ăǠøȺɅǠǤǩ ȸɅǠøǤǪǩĀ ȸȵȂøȱä îĀȀøƞ ƘȢǪǩ ȴɆȲȞǪȱ˨ ǢȆǪȮǩ  Ā æǼøǵäɀȱä ǦøȥǠȪǮȱä Ȱøǹäì ăǠȞøȅǠȉ ȤøȲǪơ ǦøȥǠȪǭ ȸøȵƂâ .āȀøǹà  

 æîǠȉɋä îǼƟĀƂâ  þàɄȝǠȶǪǱɍä öɀȺȱä ǴȲȖȎȵ ä)îǼȺƨ ( ȻîĀǼøǣ ƘøȊɅ ĂǾøȱä "ȄȺøƨä " ǴȲȖøȎƫ ɎɅǼǣ ǼȞɅ ɍ
Ƃâ  ƙøøøøǣ ǦøøøøɆǱɀȱɀɆǤȱä çǠøøøøȥɎǪǹɍäè˫ɋäĀ îɀȭǾøøøøȱä ƖøøøøȞƞĀ .ÛȀøøøøǹß ȥǚ Ž ȄȺøøøøƨä ǴȲȖøøøøȎȵ ýäǼǺǪøøøøȅä ȸøøøøȮƹ ȼøøøøȹ
ȱäÛǦɆǝǠøøøøȎǵɋä çǠøøøøȅäîǼ Ǡøøøøȵà  ǴȲȖøøøøȎȵɄȝǠøøøøȶǪǱɍä öɀøøøøȺȱä ä)îǼøøøøȺƨ ( ȰøøøøɆȲƠ Ž ýǼǺǪøøøøȆɆȥîäĀìɉä ɆȱĀǘøøøøȆƫäĀçǠ 

 ǦȍǠƪä çǠǱǠƩäĀȰȮǣ  ȸȵè˫ɋäĀ îɀȭǾȱä  ŽĀ þǠȮȵ Ȱȭ ŽĂà .ɄȝǠȶǪǱä úǠɆȅ 
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ɄøøȽ çäÞǠøȎǵɋä Ɣøøȱä ȱä ˬǠøøȒȩ ȄøȮȞǩɄȝǠøøȶǪǱɍä öɀøȺ øȩĀȀȦȱäĀçǠ  ȜøøȶǪŎä Ž :حصوااات النوووع الاجتمواعيإ ¶
-  ɄøøȾȥâ çäÞǠøøȎǵǩ ȴȶøøȎøøƠĀ ǦøøɅäǼǤȱä ǾøøȺȵ ìǼƨȱä ȸøøȝ çǠøøȵɀȲȞȵ Ȝøøȶ ˬǠøøȒȪ ƔøøȱäǼøøǱäɀǪǩ þà ȸøøȮȶƫä ȸøøȵ  ǠøøȾɆȥ
ȥ Ȁ ĀȩǠ çƙøȆȺƨä ƙøǣøȭ ýǼǺǪøȆǩ ǬøɆǵ Û çäĀìǖ ǦøȱǠǵ þǠøɆǤȱ Ȁøƫä ƙøȮƢĀ ƙøȆȺƨä ƙøǣ æäĀǠøȆƫä ǠøŒà Ǡøȶȭ Ûæà Ȼäìà

çǠøøȵɀȮƩä ǦȱÞǠøøȆƫ  āǼøøƞȮøøȆƢǠȾ ˨ ǦøøȶǝǠȪȱä ǦøøɆȱĀǼȱä çǠøøȵäȂǪȱɍ ɂøøȲȝâéǠøøȵì ɄȝǠøøȶǪǱɍä öɀøøȺȱä îɀøøȚȺȵ  ȜøøɆƤ Ž
 .æàȀƫä ƙȮƢ ȂɅȂȞǩĀ ǦɆȶȺǪȱä çǠȅǠɆȅ 

 ɉ) îɀȭǾȲȱ Ȁȉǘƫä ǦȶɆȩĂ  (ǦɆȍǠǹ-  (ǦɆȍǠƪä ȄȦȺȱ) è˫Ɍȱ Ȁȉǘƫä ǦȶɆȩ  الفجوة النوعية = ¶
) ɄøøȽ åǠøøȆƩä ǦøøǲɆǪȹ ǨøøȹǠȭ äíâĀȀȦøøȍ ìɀøøǱĀ ýǼøøȝ Ȭøøȱí ƗøøȞɆȥ Û(îɀȭǾøøȱä ƙøøǣ ǦøøɆȝɀȹ æɀøøǲȥ  è˫ɋäĀ ȻǾøøȽ Ž

 ÛǦɆȍǠƪä (ǦøǤǱɀȵ) ǦøǲɆǪȺȱä ǨȹǠȭ äíâ Ǡȵàǚøȥ ɄøȽ ǦøɆȝɀȺȱä æɀøǲȦȱä þ ÛîɀȭǾøȱä ſǠøȎȱ ǨøȹǠȭ äíâĀ ǦøǲɆǪȺȱä (ǦǤȱǠøȅ)
 ɄȽ ǦɆȝɀȺȱä æɀǲȦȱä þǚȥɋä ſǠȎȱ.è˫ 

 الدراسة تنظيم

Ǫǩ ȸȶȒǦȅäîǼȱä ƙɆȆɆǝî ƙȲȎȥ: ɉäǲȾȺƫä óȀȞɅ üĀɆǦȞǤǪƫä ǦÛ  ƆǠǮȱäĀɅ ɄȝǠøȶǪǱɍä öɀøȺȱä ˬǠȒȩ üĀǠȺǪŹ ǬøɆǵ  ȂøɆȭƕȱä
 ɂøȲȝǦɆøȆɆǝî ˬǠøøȒȩ èɎøǭ :ɄøøȽ ɉä ƂĀ˨ ǦøȪȲȞǪƫä çˬǼøǶǪȱäĀ æàȀøøƫä Ȱøȶȝ ÞǠøøȆȺȱ ĂǾøȱäĀ ȨøøɆȪƠ ȻǠøƟä Ž ǠøøȶȾȵ ɎȵǠøȝ ǼøøȞɅ

 ȜøøɅïɀǩ Ž æäĀǠøøȆƫä ȸøȵ ƘøøǤȭ îǼøȩɍäçäìäȀøɅ .ǦøøȵǠȝ ǦȦøȎǣ ȜøøȶǪŎäĀ æȀøøȅɉä Ȱøǹäì îäĀìɉäĀ çäîäȀøøȪȱäĀ Û ɄøøȽ ǦøøɆȹǠǮȱä ǦɆøȒȪȱäĀ
 æàȀƫä üɀȍĀƂâ ɅìǠȎǪȩɍä ìîäɀƫäǦǮȱǠǮȱä ǦɆȒȪȱäĀ Ǧ ɄȽ ȀȮǤƫä éäĀȂȱä .(çäȀȍǠȪȱä éäĀï) 
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 الاجتماعيالفصل الثاني: قضايا النوع 
ȱä ȸøøøøøøøȵ ɄȝǠøøøøøøøȶǪǱɍä öɀøøøøøøøȺȱä ˬǠøøøøøøøȒȩ ƎøøøøøøøǪȞǩøøøøøøøȒȪˬǠ ƫä Ā ǦøøøøøøøɆǣȀȞȱä ǦøøøøøøøȪȖȺƫä Ž ǦøøøøøøøǶȲɉäǦøøøøøøøɆȶȺǪȱä ȨøøøøøøøɆȪƠ ȰøøøøøøøǱà ȸøøøøøøøȵ ǦɆøøøøøøøȅǠȅ 

ǦȵäǼǪøȆƫä. æàȀøøƫä ȼøøǪȪȪǵ ĂǾøøȱä ƘøøǤȮȱä ýǼøøȪǪȱä ȸøøȵ ȴȡȀøøȱ˨Ā ɉä ǦøɆȹìîâ ƂȰøøǱȀȱä ǢøøȹǠǱ ɍ ÛüäȂøøɅ ûǠøøȺȽ  ˬǠøøȒȪȱä ȸøøȵ ǼøøɅǼȞȱä
ȱäĀ çˬǼøøøøǶǪȱäæƘøøøøǤȮ  æàȀøøøøƫä ǠøøøøȾȾǱäɀǩ Ɣøøøøȱäɉä ǦøøøøɆȹìî îäȀȪǪøøøøȅɍä ýǼøøøøȝĀ ǦɅìǠøøøøȎǪȩɍä ç˨ɀȞøøøøȎȱäĀ öäȂøøøøȺȱä Ȱøøøøș Ž ǠȶɆøøøøȅ ɍĀ

.ɄȅǠɆȆȱä  ÛȄȺøƨä öɀøȹ ðǠȅà ɂȲȝ ȂɆɆȶǪȱä îǠȊǪȹä ȸȵ ƆǠȞǩ ýɀɆȱä Ɠǵ æàȀƫǠȥ ɀǣä Ƃâ ǠƬɀøȍ ȜȺøȍ ȂøȭäȀȵĀ òȀøȦȱäĀ ìîäɀøƫ
îäȀȪȱä Û ˬǠȒȪȱä ïȀǣà ɂȲȝ ǠǶȑäĀ ȂɆȭƕȱäĀ ýǠȶǪȽɍä þǠȭ ȬȱǾȱ ƙøǣ æäĀǠȆƫä üǠƭ ŽŽ ƙøȆȺƨä ɉäɉä ÞǠøȖȝäĀ þìî ǦøɅɀȱĀ

 ȼǱäɀǩ Ɣȱä çˬǼǶǪȱäĀ ȰȶȞȲȱæàȀƫä ȼɆȥ ìîäɀƫä Ƃâ ǠƬɀȍĀĀ ǦɅìǠȎǪȩɍä Û ȀȽǠșĀæ ȀȮǤƫä éäĀȂȱä . 

 عمل الدرأة والتحديات الدتعلقة به: ولىالأالقضية 

 ƘøøøǮȮȱä çȂøøøȭî ǦøøøȹǠȮƫä ɂøøøȲȝ ƃĀǼøøøȱä āɀǪøøøȆƫä ɂøøøȲȝ çȂøøøƱà Ɣøøøȱä ǦøøøǮɅǼƩä çǠøøøȅäîǼȱä ȸøøøȵ ǦƵǠøøøȆƫä Ǡøøøŏ ɂøøøȚƠ Ɣøøøȱä æȂøøøɆȶǪƫä
ǦøɅǾȢǪȱä ÞɀȅĀ ȀȪȦȱä āɀǪȆȵ ȌɆȲȪǩ Ž ȴȽǠȆǩ ǠŒà Ȭȱí ÛǦȵäǼǪȆƫä ǦɆȶȺǪȱä Ž ÞǠȆȺȲȱ ǦɅìǠȎǪȩɍä  Ā ÞǠøȆȺȱä ǦȭîǠøȊȵ æìˬï

ǼøøøɆȪȵ ÞǠøøøȆȺȱä ǦøøøȭȀǵ ȼøøøɆȥ þɀøøøȮǩ ĂǾøøøȱä üǠøøøŎä Ž ȸƬɀøøøȎǵ ȰɆȾøøøȆǩĀ îäȀøøøȪȱä íǠøøøơä Žæ  çǠȵǼøøøƪä ɂøøøȲȝ ǦøøøɆȥǠȪǮȱä ȔǣäɀøøøȒȱ˨
 ƕȱäĀ ǦɆǶȎȱä :ǦøɆȦȱɊȱ ǦøɆǝǠƴɋä ùäǼȽɉ˨ ȀȉǠǤȵ Ƙȡ ȰȮȊǣ ȔǤǩȀǩ ǦȍǠǹ î˪ß ǠȒɅà ÞǠȆȺȲȱ ǦɅìǠȎǪȩɍä ǦȭîǠȊȶȲȱĀ .ǦɅɀǣ

 ɂȲȝ ǼȝǠȆǩ ɄȾȥȐɆȦơ åǠƱɋä çˬɀǪȆȵ  Ȱøǹäì óĀǠøȦǪȱä ɂøȲȝ ȸőîǼøȩ ïȂøȞǩĀ üǠȦȕɉä ȰɆȢȊǩĀ ÛȸȽǼȑ ȤȺȞȱäĀ Û
 .ȜȶǪŎäĀ æȀȅɉä 

 
 ǼøøøȩĀ ÛǦɆøøøøȅǠɆȆȱäĀ ǦɅìǠøøøøȎǪȩɍäĀ ǦɆǶøøøøȎȱäĀ ǦøøøøɆȝǠȶǪǱɍä çɍǠøøøŎä Ɠøøøøȉ Ž çäïǠøøøøƱɋä ȸøøøøȵ ǼøøøɅǼȞȱä ǦøøøøɆȹìîɉä æàȀøøøøƫä ǨøøøøȪȪǵ
 Āƨä ǨøøøȦǭǠȮǩ ç˫ǠøøøɆǣ ƘȥɀøøøǩĀ ȀɅɀøøøȖǩ ȨøøøɅȀȕ ȸøøøȝ ɄȝǠøøøȶǪǱɍä öɀøøøȺȱ˨ ǦøøøȍǠƪä ˬǠøøøȒȪȱä ȴøøøȾȥĀ üĀǠøøøȺǩ Ž çǠøøøȵǠȶǪȽɍäĀ ìɀøøøȾ

 çǠøøǱǠɆǪǵäĀ æǠøøɆǵ ȜøøȩäĀ Ǽøøȍî ȰøøǱà ȸøøȵ ȰøøǱȀȱ˨ ǦøøȹîǠȪȵ æàȀøøƫä Ȍøøơ æäĀǠøøȆƫä ȨøøɆȪƠ Ž ȴȾøøȆɅ ɀøøƲ ɂøøȲȝ üǠøøǱȀȱäĀ ÞǠøøȆȺȱä
ɄȝǠȶǪǱɍä öɀȺȱä çäɀǲȥ ǼȅĀ. 

 
ñǠøȪȺȱä ȸøȵ ƘøǮȮȱä ǠøƬɀǵ îǠøǮɅ Ɣøȱä ȜɆøȑäɀƫä ƙøǣ ȸøȵ ÞǠøȆȺȱä Ȱøȶȝ öɀøȑɀȵ ƎǪȞɅ Ûþìîɉä ŽĀÛ  ɎȵǠøȝ ǼøȞɅ ÞǠøȆȺȱä ȰøȶȞȥ

 ǠøøȶȾȵȱ ȜøøɅïɀǩ Ž æäĀǠøøȆƫä ȸøøȵ ƘøøǤȭ îǼøøȩ ȨøøɆȪǶǪɍäçäìäȀøøɅîäĀìɉäĀ çäîäȀøøȪȱäĀ Û ǦøøȵǠȝ ǦȦøøȎǣ ȜøøȶǪŎäĀ æȀøøȅɉä Ȱøøǹäì äǾøøȱ .
 Ž ȴǪɆøøȅȰøøȶȞȱä úɀøøȅ Ž ȰøøǱȀȱ˨ ȼøøȹîǠȪȵ æàȀøøƫä ȜøøȩäĀ Ǧøøȅäîì ÞȂøøƨä äǾøøȽ äìǠȺǪøøȅä Ɔìîɉä Ƃâ  þǠȮøøȆȲȱ ýǠøøȞȱä ìäǼøøȞǪȱä ǰǝǠøøǪȹ
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ȸȭǠȆƫäĀ 5102  ȰøǱà ȸøȵùȀøȞǪȱä ȭîǠøȊƫä ɂøȲȝǦ  æàȀøȶȲȱ ǦɅìǠøȎǪȩɍäǠøȾȾǱäɀǩ Ɣøȱä çˬǼøǶǪȱäĀ  Û Ǡøȶȭȼøȹà  êȀøȕ ȸøȵ Ǽøǣ ɍ
 ǴɆǪɆøøøȅ Ǡøøøư ǦɅìǠøøøȎǪȩɍä ǦøøøɆȶȺǪȱä Ž æàȀøøøƫä ȜøøøȩäĀ óȀøøøȝ ȰøøøǤȩ ǦɆȩäǼøøøȎȵĀ êɀøøøȑĀ ȰøøøȮǣ ǠøøøȾɆȲȝ ǦøøøǣǠǱɋäĀ ǦȲǞøøøȅɉä ȸøøøȵ ǼøøøɅǼȞȱä
 Ž ȴȽǠøȆǩ ǦȖøȊȹàĀ ǰȵäȀøǣ ȸøȵ Ǡøŏ ȰøȎǪɅ ǠøȵĀ çäÞäȀøǱɋä ȻǾøȽ ǾøɆȦȺǪȱ ǦøȵïɎȱä çäĀìɉä ƘȥɀøǩĀ çäÞäȀøǱɋä ìäǼøȝâ ǦɆȹǠȮȵâ

 .ăˬìǠȎǪȩä æàȀƫä ȜȑĀ ƙȆƠ 
 
ȸøøȵĀ  ȰøøǱà ÛǦøøɅǠȢȱä ȻǾøøȽ  ȸøøȵ Ǽøøǣɍ þǠøøȭ çäȀøøȉǘƫä ɂøøȲȝ ÞɀøøȒȱä ȔɆȲøøȆǩ ǦøøɆȱǠƩä ǦȭîǠøøȊƫ ÞǠøøȆȺȱä Ž úɀøøȅ ȰøøȶȞȱä ÛƆìîɉä 
ïäȀøǣâĀ ǦɆøȅǠȅɉä çǠȶøøȆȱä āɀøøȪȲȱ ǦøøȲȵǠȞȱä ǦɅɀøȆȺȱä Ā ÛǼøøȍî ȰøɆȲƠĀ ȜøøȩäĀ ǦȭîǠøøȊȵ æàȀøƫä Ž ǦøøɆȲȶȝ éǠøǪȹɋä ǠøøȾǝäìàĀ Ž úɀøøȅ 

ùĀȀøøȚȱäĀ ȰøøȶȞȱä ǦɅìǠøøȎǪȩɍä ǦøøɆȝǠȶǪǱɍäĀ Ɣøøȱä ȔɆøøƠ ȰøøȶȞǣ æàȀøøƫä Ž Ûþìîɉä ȬøøȱíĀ ȸøøȵ ȵ üɎøøǹǦøøȞǱäȀ Ȝøøȑɀȱä  ȸȽäȀøøȱä
ǦȭîǠȊƫ æàȀƫä Ž úɀȅ ȰȶȞȱä. 

 

 الدشاركة الاقتصادية
 ȀøøȎȺȝ æàȀøȶȲȱ ǦɅìǠøøȎǪȩɍä ǦȭîǠøȊƫä ƎøǪȞǩä øȵǠȽǠ  òȀøȦȱä ǘȥǠøøȮǩ ȨøɆȪǶǪȱȥ ˬǠøȒȪȱä ȸøȵ ɄøøȾǦøøȶȾƫä Ɔìîɉä ȰøøȶȞȱä úɀøȅ ŽÛ 

 ǬøøɆǵà üǠȮøøȉà ȜøøɆƤ ɂøøȲȝ ÞǠøøȒȪȱä ȼøøɆȩǠȦǩä  çǼøøȭøøɆȩǠȦǩä) æàȀøøƫä Ǽøøȑ ȂøøɆɆȶǪȱäǦ ĀäǼɆøøȅ æäĀǠøøȆȵ ɂøøȲȝ ȀøøȊȝ ǦøøǮȱǠǮȱä æìǠøøƫä (
 æǠøøøøɆƩä Ž æàȀøøøøƫä Ǽøøøøȑ ȂøøøøɆɆȶǪȱä ɂøøøøȲȝ ÞǠøøøøȒȪȲȱ ǦǤøøøøȅǠȺƫä ƘǣäǼøøøøǪȱä ȜøøøøɆƤ ÞǠøøøøȒȝɉä üĀǼøøøøȱä ǾøøøøǺǪǩ þà "ȌȺøøøøȱ˨Ā ȰøøøøǱȀȱäĀ æàȀøøøƫä

"úɀȪƩä ȄȦȹ ɂȲȝ ȰǱȀȱäĀ æàȀƫä ĂĀǠȆǩ ðǠȅà ǠƬ ȰȦȮǩ ɄȮȱ ǦɆȝǠȶǪǱɍäĀ ǦɅìǠȎǪȩɍä Ǡȶȭ . îǼøȍ āǼøǪȺƫä ȸøȝ äȀǹǘøȵ
 ɄƫǠøøøȞȱä ǦɆøøøȆȥǠȺǪȱä ȀøøøɅȀȪǩ Ž þìîɉä ýǼøøøȪǩ ɄƫǠøøøȞȱä ĂìǠøøøȎǪȩɍäȱ ȼøøøǤǩȀȶȲ31.  ɂøøøȲȝĀ ȸøøøȵ ȴȡȀøøøȱääǾøøøȽ   ǢøøøɆǩȀǩ ȜøøøǱäȀǩ ýǼøøøȪǪȱä

ɄȝǠȶǪǱɍä öɀȺȱä) ǦɅîǼȺƨä æɀǲȦȱä ȀɅȀȪǩ Ž þìîɉä(  ǬɆǵȄɆȪɅ  äǾȽ ƙøǣ æɀøǲȦȱä úɎøȡâ Ž ïȀøǂä ýǼøȪǪȱä āǼȵ Ȁȉǘƫä
 çɍǠøøøƭ ǦøøøȞǣîà Ž ƙøøøȆȺƨä ÛæǠøøøɆƩä òȀøøøȥĀ ǦǶøøøȎȱä :ɄøøøȽ Ā ÛɄøøøȶȲȞȱä ȰɆøøøȎǶǪȱä Ā òȀøøøȥä ƙøøøȮȶǪȱäĀ ÛǦɅìǠøøøȎǪȩɍä ǦȭîǠøøøȊƫ

ɄøøøøȅǠɆȆȱäÛ  ȸøøøøȵ006  ƙøøøøǣ ȸøøøøȵ081  ǦøøøøȱĀì ýǠøøøøȝ Ž5101 Ƃâ  ǦøøøøǤǩȀƫä081  ƙøøøøǣ ȸøøøøȵ015  ǦøøøøȱĀì ýǠøøøøȝ Ž5102  ìɀøøøøȞɅĀ
 ǦøøɅîǼȺƨä æɀøøǲȦȱä Ȁøøȉǘȵ Ž óǠøøȦƳɍäƂâ ȜøøǱäȀǩ ɉäþìî  Ȁøøȉǘȵ Žçä ɄøøȅǠɆȆȱä ƙøøȮȶǪȱäĀ ǦɅìǠøøȎǪȩɍä ǦȭîǠøøȊƫäĀ òȀøøȦȱäÛ 

 ƘȊɅĀ äǾȽƂâ  üäȂøǩ ɍ ǦøɆȹìîɍä ǦɅìǠøȎǪȩɍä æǠøɆƩä Ž æàȀøƫä éǠøȵìä æìˬï ȰɆǤøȅ Ž üǾøǤǩ Ǩøȱäï ǠøȵĀ ǨȱǾøǣ Ɣøȱä ìɀøȾƨä þà
åɀøøȲȖƫä āɀǪøøȆƫä þĀì  Ɣøøȱä ǦɆøøȅǠȅɉä çɎȮøøȊƫä Ǽøøǵà ǦøøɆȹìîɉä ǦɅìǠøøȎǪȩɍä æǠøøɆƩä Ž æàȀøøƫä îĀì ȤȞøøȑ ǼøøȞɅĀ ǠøøȾȾǱäɀɅ
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 ǠȕɀȢȑ ȰȮȊɅ ĂǾȱä Ȁȵɉä ÛƗȕɀȱä ìǠȎǪȩɍäâ ǦɆȥǠȑ çäîǼøȩ ȸøȵ Ɨȕɀøȱä ìǠøȎǪȩɍä ýȀøƷĀ Ɔìîɉä ìǠøȎǪȩɍä ǦɆǱǠǪȹä ɂȲȝ
ư ÛǦȲȢǪȆȵ ƘȡĀ ǦȺȵǠȭ ǦɅìǠȎǪȩä çǠȩǠȕĀ ȸȵ ǼɅȂɅ ǠǢȆȹ Ɔìîɉä ȜȶǪŎä Ž ǦȱǠȝɋä. 

 
 ǦøøøɆȹìîɉä æàȀøøøȶȲȱ ǦɅìǠøøøȎǪȩɍä ǦȭîǠøøøȊƫä üǼøøøȞȵ Ž ýǼøøøȪǪȱä æƘøøøǩĀ çǼȾøøøȉ ăǠɆǤøøøȆȹ ăäìɀøøøȭîüɎøøøǹ  ÛɄøøøȑǠƫä ǼøøøȪȞȱääǾøøøȽĀ  ȰȮøøøȊɅ

 üɎøøøǹ æǼøøøɅäȂǪƫä ĂìǠøøøȎǪȩɍä ɀøøøȶȺȱä æƘøøøǩĀ Ȝøøøȵ ăäìǠøøøǵ ăǠøøøȒȩǠȺǩȱä æƕøøøȦ ƙøøøǣ ǦȲøøøȍǠȦȱäĂìäǼøøøȞǩ 0661 Ā5102Û ǬøøøɆǵ  ǨøøøȹǠȭ
øøȱä æìˬȂƫä ŽǦȭîǠøøøȊ æàȀøøøȶȲȱ ǦɅìǠøøȎǪȩɍä  ǦøøǞɆȖǣƂâ  ýǼøøøȪǪȱä ȜøøøȵĀ ŸǠøøƶɋä ĂìǠøøøȎǪȩɍä Þäìɉä Ȝøøȵ ǦøøøȹîǠȪƫ˨ ȬøøȱíĀ ƘøøøǤȭ Ǽøøøǵ

ĂȀȽɀøøƨä ǦɅȀøøȊǤȱä ǦøøɆȶȺǪȱä çäȀøøȉǘȵ Ž Ƃâ äìǠȺǪøøȅäĀ . ìäǼøøȞǪȱä ç˫ǠøøɆǣ ȸȭǠøøȆƫäĀ þǠȮøøȆȲȱ ýǠøøȞȱä5102 Û ƘøøȊǩȱä ǰǝǠøøøǪȺ Ž
 üĀǼøøøøƨä)0 (Ƃâ  ǦǤøøøøøȆȹ þàɋä è˫ ăˬìǠøøøøøȎǪȩä çǠȖɆøøøøȊȺȱä  ƙøøøøǣ ǨøøøøøȞȦǩîä ǼøøøøȩĂìäǼøøøøøȞǩ 0661 Ā5102  ȸøøøøøȵ01.5 % Ƃâ 

51.4% Û Ā ȸøøøøȵ ˬìǠøøøøȎǪȩä þɀȖɆøøøøȊȺȱä îɀȭǾøøøøȱä ǦǤøøøøȆȹ ǨøøøøȒȦƳä ȰøøøøǣǠȪƫä Ž42.4 %  ýǠøøøøȝ Ž0661 Ƃâ33.4 %  ýǠøøøøȝ Ž
5102.  ǦǤøøøȆȹ Ǡøøøȵàɋä è˫ ƘøøøȡȱäȖɆøøøȊȺçǠ  ˬìǠøøøȎǪȩäȥ ȸøøøȵ ǨøøøȒȦƳä ǼøøøȪ52.5 %  ýǠøøøȝ Ž0661 Ƃâ46.8 %  ýǠøøøȝ Ž
5102Û ƙǵ Ž  Ƙȡ îɀȭǾȱä ǦǤȆȹ ǨȞȦǩîäȱä ȸȵ ˬìǠȎǪȩä ƙȖɆȊȺ51.8 % Ƃâ 88.8 % .ǦɆȺȵȂȱä æƕȦȱä ȄȦȹ üɎǹ 

 
 0661للسنوات سنة فأكثر حسب حالة النشاط الاقتصادي والنوع  02( التوزيع النسبي للأردنيين الذين أعمارهم 0جدول )

 5102و 5111و

 ذكر انثى حالة النشاط الاقتصادي 
0661 5111 5102 0661 5111 5102 

 اقتصادياً )مشتغلون ومتعطلون(النشيطون 
01.5 06.1 51.4 42.4 35.3 33.4 

 غير نشيطين اقتصادياً 
52.5 50.1 46.8 51.8 80.1 88.8 

 
 ȻǾøøȽ ɂøøȲȝ ăäÞǠøøȺǣĀǰǝǠøøǪȺȱäÛ  Ž ŸǠøøƶä ȻǠøøƟä ìɀøøǱĀ ǴøøȒǪɅ  ǦɅìǠøøȎǪȩɍä æǠøøɆƩä Ž æàȀøøƫä ǦƵǠøøȆȵ üɎøøǹȱä  æƕøøȦĂìäǼøøȞǩ ƙøøǣ 

0661Ā5102Ȭøøȱí ìɀøøȞɅ ǼøøȩĀ Û  āɀǪøøȆȵ öǠøøȦǩîä ǠøøȾƵà ȸøøȵ ƔøøȱäĀ þìîɉä ǠȽǼȾøøȉ Ɣøøȱä ǦɅìǠøøȎǪȩɍäĀ ǦøøɆȝǠȶǪǱɍä çäƘøøȢǪȲȱ
ȲȞǪȱäøøøøøøȴɆ Ȇȹ ǨøȞȦǩîä ǬøɆǵøøøøø ǦǤ è˫ɋäȱäøøøøɆȲȞǪȱä ȸȽäɀǪøȆȵ źɎøøøȱǠȮǣ ɄȶøøøɅîɀøøø ȸøȵ ɂȲȝǖøȥ ðɀ2.1 %  ýǠøȝ Ž0661 Ƃâ  

17.5 % ýǠøøȝ Ž5102 ȬȱǾøøȭĀ Û öǠøøȦǩîä) ǦøøɆǣĀȂȞȱä Ȁøøȶȝ ȔøøȅɀǪȵSMAM ( ĂǾøøȱä ȸøøȵ ȜøøȦǩîä51.4  ýǠøøȝ Ž ǦȺøøȅ0661 
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Ƃâ 54.4  ýǠøøȝ Ž ǦȺøøȅ5102Û  ǦǤøøȆȹ öǠøøȦǩîäĀɋä è˫ȸȽȀøøȅà ȸøøȅàȀɅ źɎøøȱä  Ȱøøȭ ƙøøǣ ȸøøȵ æȀøøȅà æàȀøøƫä ðàȀøøǩ ǨøøȹǠȭ ǬøøɆǵ
 ýǠȝ Ž ȀȊȝ0661  ǨǶǤȍàĀȀȅà ǦɆȹǠƣ Ȱȭ ƙǣ ȸȵ æȀȅà ðàȀǩ  ýǠȝ Ž5102.. 

 
 Ā  ȸøȵ ȴȡȀøȱä ɂȲȝçǠøɆȖȞƫä ȻǾøȽÛ â ɍ þà üɀǹǼøȱ ȼøǱɀǪȱäɋä è˫ ȰøȶȞȱä úɀøȅ Ƃâ îɀȭǾøȱ˨ ǦøȹîǠȪȵøɅ ɍ āɀǪøȆƫä þĀì üäȂ

åɀøøøøȲȖƫäÛ  ǬøøøøɆǵ îɀȭǾøøøøȱä ƙøøøøǣ ǦɅìǠøøøøȎǪȩɍä ǦȭîǠøøøøȊƫä çɍǼøøøøȞȵ ǨøøøøȺɅǠǤǩɋäĀ è˫ üɎøøøøǹȱä æƕøøøøȦ ƙøøøøǣ ǦȲøøøøȍǠȦȱäìäǼøøøøȞǩĂ 
0661Ā5102ǬɆǵ Û  ǨȒȦƳäȸøȵ ɄȝǠøȶǪǱɍä öɀøȺȱä æɀǲȥ 30 %  ýǠøȝ Ž0661 Ƃâ 13 %  ýǠøȝ Ž5102  äǾøȽ ȴøȡîĀ

 þà ɍä óǠøȦƳɍä æɀøǲȦȱä Ǩøȱäï Ǡøȵ ǦøȞȦǩȀȵ ƘøȊɅ ĂǾøȱä ȀøȵɉäƂâ  ȄøȦȹ ɂøȲȝ ǨøȆɆȱ ɄøȽ æàȀøȶȲȱ ǦǤøȆȺȱ˨ ȰøȶȞȱä ǦɆøȒȩ þà
.ȰǱȀȲȱ ȰȶȞȱä ǦɆƵà ǦǱîì 

 
 Ā ȀøøøȾșàǦɅìǠøøøȎǪȩɍä ǦȭîǠøøøȊƫä üǼøøøȞȵ ȀøøøȶȞȱä ǢøøøȆǵ ɄȲɆøøøȎȦǪȱä Ɍøøøȱè˫ çǠøøøɆȹìîɉä  þǠȮøøøȆȲȱ ýǠøøøȞȱä ìäǼøøøȞǪȱä ǰǝǠøøøǪȹ ǢøøøȆǵ

 ȸȭǠøøøȆƫäĀ5102  ȔȶȺøøøȱ ăǠŏǠøøøȊȵ ăǠøøøȖƴ üǼøøøȞȵ ǦɅìǠøøøȎǪȩɍä ǦȭîǠøøøȊƫä ȀøøøȶȞȱä ǢøøøȆǵ ɄȲɆøøøȎȦǪȱäŽ  þǠȮøøøȆȲȱ ýǠøøøȞȱä ìäǼøøøȞǪȱä
 ȸȭǠȆƫäĀ0661  Ā .) ȰȮȊȱä ƘȊɅ0 ( ÛƂâ  þàǦɅìǠøȎǪȩɍä ǦȭîǠøȊƫä üǼøȞȵ ȀøȶȞȱä ǢøȆǵ ɄȲɆøȎȦǪȱä  è˫Ɍøȱ çǠøɆȹìîɍä

Ʌ àǼǤ˨ ǦøɅȀȶȞȱä ǦǞȦȱä ȸȵ öǠȦǩîɍ02-06  ǦȺøȅƂâ  ȰøȎɅ þàƂâ  ǦøɅȀȶȞȱä ǦøǞȦȱä Ž ȼøǩĀîí52-56  üǼøȞȵ ȜøǤǪǩ ǼøȺȝĀ  ÛǦȺøȅ
ǦɅìǠøøøȎǪȩɍä ǦȭîǠøøøȊƫä ȀøøøȶȞȱä ǢøøøȆǵ ɄȲɆøøøȎȦǪȱä ɉä è˫Ɍøøøȱ çǠøøøɆȹìî ìäǼøøøȞǩ ǼȾøøøȉ ǼøøøȪȥ5102 øøøȝǠȦǩîä ăǠ øøøȅɀȶȲȵ ăǠ  üǼøøøȞȵ Ž
 ǦɅìǠȎǪȩɍä ǦȭîǠȊƫä ɄȲɆȎȦǪȱä ǦɅȀȶȞȱä ǦǞȦȱä Ž52-56  ȠȲǣ ǬɆǵ ǦȺȅ84.3 %  ǦȹîǠȪȵ Ȝøȵ56 % Ā88 %  Ž ĂìäǼøȞǩ

0661 Ā5111 ƃäɀøøøǪȱä ɂøøøȲȝ . ǼøøøȩĀìɀøøøȞɅ  üǼøøøȞƫä öǠøøøȦǩîä ǦøøøɅȀȶȞȱä ǦøøøǞȦȱä ȻǾøøøȽ ŽƂâ  æǼøøøȝà åǠǤøøøȅ āɀǪøøøȆƫä öǠøøøȦǩîä ǠøøøȾȺȵ
 ɄøøȶɆȲȞǪȱäɌøøȱ è˫ ɂøøȲȝ ȄøøȮȞȹä ĂǾøøȱäĀ ȠøøȲǣ ǬøøɆǵ ǦøøɆǣĀȂȞȱä Ȁøøȶȝ ȔøøȅɀǪȵ54.4  ýǠøøȝ Ž ǦȺøøȅ5102  āìà ǠøøưƂâ  ǼøøɅǼƠ
 îäĀìà è˫ɋä ȜøȶǪŎä Ž-ȼȦøȎȹ ȰȮøȊǩ ƔøȱäĀ- Ƃâ ǩ ǠȾȞǲøȊ˨ ȰøȶȞȱä úɀøȅ Ž ôäȀøƳɍ þà ǬøɆǵɉäöǠøȑĀ ɅìǠøȎǪȩɍä Ǧ
ǦøøɆȱǠƩä ǩ ȤɆȱǠøøȮǩ æìˬï ǢǤøøȆǣ ȬøøȱíĀ ȰøøȶȞȱä ûȀøøǩ îǠøøɆǹ ÞǠøøȆȺȲȱ ǼøøȞɅ Ɓ ǬøøɆǵ ȰøøȶȞȱä úɀøøȅ Ž ÞǠøøȪǤȱä ÞǠøøȆȺȱä ɂøøȲȝ óȀøøȦ

 ǦɅìǠøøȎǪȩɍä çǠȕɀȢøøȒȱä ȰøøȶƠ ȴőîǼøøȩ ýǼøøȝ åǠǤøøȊȱä ûäîìâĀ ǦøøȊɆȞƫäǦøøȞȦǩȀƫä ȴȽǼøøǵɀȱ. ÛöǠøøȦǩîɍä äǾøøȽ ǼøøȞǣĀ  üǼøøȞȵ ìɀøøȞɅ
øȊƫäǦɅìǠøøȎǪȩɍä ǦȭîǠ ɄȲɆøøȎȦǪȱä  ɄƶîǼøøǪȱä óǠøøȦƳɎȱåǠǶøøȆȹɎȱ ǦøøǲɆǪȹ ɄƶîǼøǪȱä ÞǠøøȆȺȲȱ  ȰøøȶȞȱä úɀøøȅ ȸøøȵ ȸƬɀøøȍĀ ǼøøȺȝ
ƫçǠøøȺɆǭɎǮȱä ȤøøȎǪȺ ȸȽîǠøøȶȝà ȸøøȵ ɉ ȸøøȽîäĀìà ÞäìɋäǦøøɆǣǠƱ. ǦɅìǠøøȎǪȩɍä ǦȭîǠøøȊƫä üǼøøȞȵ ȀȶǪøøȆɅĀ ɄȲɆøøȎȦǪȱä  óǠøøȦƳɍ˨

 ȰȎɆȱ Ȭȱí ǼȞǣƂâ  ǦɅȀȶȞȱä ǦǞȦȱä Ž ȼȱ ǦȶɆȩ ƅìà32 ȀǮȭǖȥ ǦȺȅ.   
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ȰȮøøȊȱä Ž ç˫ǠøøɆǤȱä çȀøøȾșà )5( üǼøøȞȵ ƙøøǣ ĂìȀøøȖȱä ôǠøøǤǩîɍä  æàȀøøȶȲȱ ǦɅìǠøøȎǪȩɍä ǦȭîǠøøȊƫä ÛɄøøȶɆȲȞǪȱä āɀǪøøȆƫäĀ ǦøøɆȹìîɍä
 ɄȶɆȲȞǪȱä āɀǪȆƫä ȜȦǩîä ǠȶȲȮȥ  è˫Ɍȱ ǠȶȲȭ ȜȦǩîä ȤøȎȹ ȸøȵ ȀǮȭǖøȥ ÛȸƬ ǦɅìǠȎǪȩɍä ǦȭîǠȊƫä üǼȞȵ çǠøɆȹìîɉä è˫ɋä

 ýǠȝ Ž çɎȢǪȊƫä5102  ȸȵ ȸȽǦȲƥ  ÛǦɆȞȵǠƨä çäìǠȾȊȱä ĀïĀǠøǲǪǩ Ɓ ȰǣǠȪƫä Ž  ǦǤøȆȺȱä ƙøǣ îɀȭǾøȱä ƙȲȢǪøȊƫä58% .
 þà ȻǠǤǪȹɎȱ ǨȦȲƫä ȸȵĀ84 %  ǦȲǵȀƫä äɀŒä ȸư ƙȲȢǪȊƫä îɀȭǾȱä ȸȵ ǦɆȅǠȅɉä  .Ȱȩà Āà 
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معدلات الدشاركة الاقتصادية التفصيلية حسب الفئة العمرية للإناث حسب ( 0)الشكل 
 2095و 2004و 0661نتائج تعدادات 
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 ɄȶɆȲȞǪȱä āɀǪȆƫä ȜǤǪǩ ǼȺȝĀ çǠɆȹìîɉä è˫Ɍȱ çɎȢǪøȊƫä ĂìäǼøȞǩ ƙøǣ0661 Ā5102 ĂȀȽɀøƨä ȸøȆǶǪȱä ȘøǵɎɅ Û Ž
 ǦøøɆȶɆȲȞǪȱä çˬɀǪøøȆƫäȸøøƬÛ  ǦǤøøȆȹ ǨøøȞȦǩîä ǬøøɆǵè˫ɋä  ȸøøȵ ɂȲȝǖøøȥ ðɀɅîɀȱǠøøȮǤȱä ǦøøȲƥ ȸøøȵ çɎȢǪøøȊƫä52.6 %  ýǠøøȝ Ž

0661 Ƃâ 25.5 %  ýǠøøøȝ Ž5102 ȤȞøøøȒȱä çĀïǠøøøƟ öǠøøøȦǩîä ǦǤøøøȆȺǣĀ.  Ā æàȀøøøƫä Ȱøøøȶȝ ƙøøøǣ ǦøøøɆǣǠƶɋä ǦøøøȩɎȞȱä ȻǾøøøȽ ȴǲøøøȆȺǩ
ȴɆȲȞǪȱäĀ ǬɆǵ Û ûîǠȊǩÞǠȆȺȱä  çǠɆȹìîɉä ɂȲȝ çɎȍǠƩäýɀȲǣǼøȱäĀ ðɀɅîɀȱǠȮǤȱä ǦǱîì ȔøȅɀǪƫä  ǦǤøȆȺǣ ǦøȲȵǠȞȱä āɀøȪȱä Ž

 ȸőäƘøøȚȹ ȸøøȵ ƎøøȭàçɎȽǘøøƫä ǦøøȲƥ ȸøøȵ øøɆȶɆȲȞǪȱäǦ ƅìɉä  ȬøøȱíĀ ȸøøŒɉ .ǦǤøøȅǠȺȵ Ȱøøȶȝ òȀøøȥ ɂøøȲȝ îɀøøǮȞȱä Ž ăǠøøǵǠƱ ȀøøǮȭà
 ĀƂâ  ÛȬȱí ǢȹǠǱ çǠȅäîǼȱä ȐȞǣ çȀȾșà ǼȪȥ ȸȲøȒȦɅ ăǠȶɆȲȞǩ ɂȲȝɉä ÞǠȆȺȱä þà ÞǠøȆȺȱä ȸøȵ ȀøǮȭà üȂøȺƫä éîǠøǹ ȰøȶȞȱä

.ăǠøøøȶɆȲȞǩ Ȱøøøȩɉä ɂøøøȲȝĀ ȸøøøȵ ȴȡȀøøøȱä  Ǵøøøȑäɀȱä ȸøøøȆǶǪȱä Ž ɄøøøȶɆȲȞǪȱä āɀǪøøøȆƫä è˫Ɍøøøȱ ȄȮȞȺøøøɅ ȴøøøȲȥ çɎȢǪøøøȊƫä äǾøøøȽ ɂøøøȲȝ
ƫä ǦȭîǠȊȱ ǦɅìǠȎǪȩɍä æàȀȶȲǦɆȹìîɉä. 
 

 الدشاركة بقوة العملحالة 
 ǦøøȞɆǤȖȱ ȀøøȚȺȱä ǼøøȺȝ üǠøøȶȝɉäƔøøȱä  ǠȾøøȅîǠƹɅ þɀøøɆȹìîɉäà  þà ƙøøǤǪ ȸøøȵ ȀøøǮȭȜøøǣî  ƙøøɆȹìîɉä ăǠøøȶǝäì ăɎøøȶȝ þɀøøȲȶȞɅ Ā  ȰøøȶȞȱä ɀøøȽ

 ȀøøȶȞȱä ȸøøȵ ȠøøȲǤɅ ĂǾøøȱä ìȀøøȦȱä ȼøøǣ ýɀøøȪɅ ĂǾøøȱä02ǦȺøøȅ  ȀøøǱà ȰøøǣǠȪȵ òǠøøƪä öǠøøȖȪȱä Āà ýǠøøȞȱä öǠøøȖȪȱä Ž Ǧøøȶǝäì ǦȦøøȎǣ ȀǮȭǖøøȥ
 öɀȖȪȵ ĂǼȪȹ îɀȭǾȱä ƙǣ ǦǤȆȺȱä ȻǾȽ ǨȝïɀǩĀ  ȰȮȊǣ è˫ɋäĀȥǠøȮǪȵ Ƙøȡǜ  ǦǤøȆȹ ǨøȢȲǣ ǬøɆǵ è˫ɋä ȸøȲȶȞɅ źɎøȱä

Ɏøøȶȝ øøȶǝäìǠ 00 %  ƃǠøøƤä ȸøøȵ è˫ɋä źɎøøȱä ȸȽîǠøøȶȝà02  ȰøøǣǠȪȵ ȀǮȭǖøøȥ ǦȺøøȅ12 %  ɄȝǠøøȶǪǱä æɀøøǲȦǣ Ăà îɀȭǾøøȱä ȸøøȵ
 ǨȢȲǣ81 % îɀȭǾȱä ſǠȎȱ  ȰȮȊȱä)8.( 
 
 Ǡøøȶȭ çȀøøȾșà þà ǰǝǠøøǪȺȱä5 %  ȸøøȵ ȔøøȪȥɋäè˫ çǠøøɆȹìîɉä Ȱøøȶȝ Ž ȸøøȲȶȞɅ  ĂǾøøȱä ȰøøȶȞȱä ɀøøȽĀ) Ǩøøȩǘȵ ìȀøøȦȱä ȼøøǣ ýɀøøȪɅ

 ȀøøȶȞȱä ȸøøȵ ȠøøȲǤɅ ĂǾøøȱä02ǦȺøøȅ øøǪȩǘȵ ǦȦøøȎǣ ȀǮȭǖøøȥǦ  ȰøøȶȞȱä öǠøøȖȩ öɀøøȹ þǠøøȭ ǠøøȶȾȵ ȰøøȶȞȱä Ž ȼǪɅîäȀȶǪøøȅ˨ ýäȂøøǪȱä ǼøøǱɀɅ ɍĀ
 ȰøøȶȞɅ ĂǾøøȱäȼøøɆȥ  ǦøøȚƩ ƙøøǣ ȰøøȶȞȱä äǾøøȽ ɄøøȾǪȺɅ ǬøøɆǵ æìĀǼøøƮ æǼøøƫ ǠøøƴäĀ ìȀøøȦȱä äǾøøȽ ĀàāȀøøǹÛ(  ȸøøȵ þà ȀȭǾøøȱ˨ ȀɅǼøøƨä ȸøøȵĀ

 ǦɆȹìîà Ȥȱà Ȱȭ ƙǣ ûǠȺȽ ȸȲȶȞɅ ƙǪɆȹìîàȴȅäɀƫä Ž  Āà Ž ȸȲȶȞɅà Ƙøȡ üǠøȶȝǦøȶȚǪȺȵ  ĀøȽ Ʉ üǠøȶȝɉäƔøȱä ȾøȅîǠƹǠ  ìȀøȦȱä
 ȀȶȞȱä ȸȵ ȠȲǤɅ ĂǾȱä02ǦȺȅ  ɍĀ ȀǮȭǖȥе ýǠøȚǪȹɍä ǦȦøȍ Ǿǹ Āâ ǠøƴǪøǩ ȜøȖȪǪȵ ȰȮøȊǣ ȴäǾøȽĀ ƗøȞɅ ýǼøȝ ǦøɆȹǠȮȵâ ùȀøȎǪȱä 

ǼøøǝǠȞǣ æȀøøȉǠǤȵ ȰøøȶȞȱä Ǡøøư ȰøøȲȪɅ ȸøøȵ òȀøøȥ üɎȪǪøøȅɍä ĂìǠøøȎǪȩɍä ȸøøȵĀ .æàȀøøȶȲȱ ǦøøɆǵ˫ ÛāȀøøǹà þǚøøȥ Ž ȰøøȶȞȱä ȜɅîǠøøȊȵ Āà 
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öîäȂȵ ǦɅȀȅà  ăǠǤȱǠȡ Ǡȵ þɀøȮɅ ɂøȲȝ ǦøǱîì ǦøɆȹǼǪȵ ȸøȵ ȴɆøȚȺǪȱä ǦøǱîìĀ ǦøɆȱǠȝ ȸøȵ ǦøɆƧɀƫä ɍĀ ȴȽǠøȆɅ ɄøȪɆȪǵ ȰȮøȊǣ Ž Ȝøȥî 
æÞǠȦȭ ƙȲȵǠȞȱä ȴȾǤɅîǼǩĀ. 
 
 Ā çîǠøøȉà ýǠøøȞȱ ȸȭǠøøȆƫäĀ þǠȮøøȆȲȱ ýǠøøȞȱä ìäǼøøȞǪȱä ǰǝǠøøǪȹ5102 ȄøøƦ Ȱøøȭ ȸøøȵ Ȝøøǣîà þà Û è˫â ȸȽîǠøøȶȝà çǠøøɆȹìîà02  ǦȺøøȅ

 ȀǮȭǖȥ Ȱȶȝ ȸȝ ȸǮǶǤɅ ɍ .îɀȭí ǦǭɎǭ Ȱȭ ȸȵ ǼǵäĀ ȰǣǠȪȵ 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 ردنية العاملةة الأأالتحديات التي تواجه الدر 
 

 سنوات 3ووجود أطفال أعمارهم أقل من  حجم الأسرةولًا: أ
 Ž ăǠøȶȾȵ ăäîĀì ǢøȞȲǩ üäȂøǩ ɍ ȰøǱȀȱäĀ æàȀøƫä ƙøǣ îäĀìɊøȱ ĂǼɆȲȪǪȱä ȴɆȆȪǪȱä ɂȲȝ ǦȶǝǠȪȱäĀ ǦƹǼȪȱä ǦɆȝǠȶǪǱɍä ç˪Āîɀƫä þâ

 ƘøȊɅ ĂǾȱä Ȁȵɉä ÛȰȶȞȱä úɀȅ Ž æàȀƫä ǦȭîǠȊȵƂâ  ǦøɆƵà ǦøǱîì ȄøȦȹ ɂøȲȝ ǨøȆɆȱ ɄøȽ æàȀøȶȲȱ ǦǤøȆȺȱ˨ ȰøȶȞȱä ǦɆøȒȩ þà
  .ȰøøǱȀȲȱ ȰøøȶȞȱä Ǡøøȶȭ þàƭ ȀɅǼøøȪǩ ìɀøøǱĀ ýǼøøȝ  ÛȰøøǱȀȱä ȸøøȵ Ȱøøȩà ǠȾǪȭîǠøøȊȵ þɀøøȮǩ þà ɄøøȞɆǤȖȱä ȸøøȵ ȰøøȞƶ æàȀøøƫä ȰøøȶȞȱ ɄøøȞȶǪ

 ǦȹǠøȒƩä îĀì ȰøǮȵ æàȀøƫä ȰøȶȞȱ ǦøȵïɎȱä çɎɆȾøȆǪȱä ǦøȦȲȮǩ öǠøȦǩîäĀ üǠȦȕɉä ǦɆǣƕǣ ǠƬǠȢȊȹäĀ ǠőǠɆȱĀǘȆȵĀ ǠőǠȵäȂǪȱä þà Ǡȶȭ
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سنة فأكثر حسب حالة  02التوزيع النسبي للسكان الأردنيين الذين اعمارهم ( 3)الشكل
 الدشاركة بقوة العمل والجنس 

Ȁȭí ɂǮȹà 
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 ĂìǘɅ ǦɅîǠȾȺȱä ǦɅǠȝȀȱäĀƂâ  Ā ǦɅǼƭ Ƙȡ ǦɅìǠȎǪȩɍä ǦɆǵǠȺȱä ȸȵ ǦȞȦȺƫä þɀȮǩ þà æàȀøȶȲȱ ìȀøȕ ȰøȵǠȝ ȴøȽà ȰȮȊɅ Ȝȩäɀȱä äǾȽ
ȰȶȞȱä úɀȅ ȸȵ ǦɅɀǣȀǩ ÞǠǤȝà ǠȾɅǼȱ Ɣȱä ǦǱĀȂǪƫä. 

 
 Āșà çȀȾȱä ǰǝǠǪȺɋä ìǼøȝ ìäï ǠøȶȲȮȥ æàȀøƫä Ȱøȶȝ ɀøƲ ǼǝǠøȆȱä ȻǠƟ  æȀøȅɉä ìäȀøȥà ȸøȅàȀɅ źɎøȱä çɎȢǪøȊƫä ǦǤøȆȹ ǨøȲȩ ǠøȶȲȭ
à ƙøøǤǪɅ ç˫ǠøøøɆǤȲȱ ɄȲɆøøȎȦǩ ȰȮøøøȊǣĀ ȀøøȚȺȱä ǼøøøȺȝĀ ÛȸȽȀøøȅ þà  ȸȽȀøøȅà ȸøøøȅàȀɅ źɎøøȱä çɎȢǪøøøȊȶȲȱ ǦǤøøȆȹ ɂøøøȲȝà ƙøøøǣ ǨøøøȹǠȭ

 Ȁøøȅɉä ǨøøȢȲǣ ǦǤøøȆȺǣĀ ǼøøǵäĀ ìȀøøȥ ȸøøȵ þɀøøȮǪǩ Ɣøøȱä50 % ǠøøȽɎǩ Û Ȁøøȅɉä Ż ÛìäȀøøȥà ǦøøǭɎǭ Āà ȸɅìȀøøȥ ȸøøȵ þɀøøȮǪǩ Ɣøøȱä àǼøøǤǩ
óǠȦƳɍ˨ ǢȆȺȱä  Ǩȥɍ ȰȮȊǣĀ Ȁȅɉä Ž Ɣȱä ǠȾȅàȀǩ ɂǮȹà ǠȽìäȀȥä ìǼȝ ǼɅȂɅĀ ǦȆƦ ȸȝìäȀȥà. 

 

 
 ǼøøȭǘǩĀ  ǦɆȲɆøøȎȦǪȱä æȀøøȚȺȱä ȻǾøøȽ ɂøøȲȝɉä ȜøøȶǪŎä þàìɀøøɆȩ óȀøøȦɅ Ɔìî ăä  æàȀøøƫä ɂøøȲȝƔøøȱä  ǦøøɅǠȝî ǦɆȱǘøøȆȵ ǠøøȾȲȶƠĀ ǠőȀøøȅà ðàȀøøǩ

Ʌ ǠưĀ ǠőȀȅà ìäȀȥà ǘ ǼøȺȝ ȼøȹà ǦȪɆȪƩä ȻǾȽ Ǽȭ˨ Ǿøǹɉäɋ îǠøȶȝà îǠøǤǪȝ æȀøȅɉä ìäȀøȥà çäɀȺøȅ ǦǪøȅ ȸøȝ ȰøȪǩ Ɣøȱä ȀøȅɊȱ Ɣøȱä
 ǠȾȅàȀǩ ɂǮȹàŽ ç˫ǠɆǤȱä ȸȵ ƙǤǪɅ ǦȲȢǪȊȵ  ȰȮȊȱä)2 ( þà Ȁȅɉä ǦȲȢǪøȊȵ ɂøǮȹà ǠȾȅàȀǩ Ɣȱä Ā üǠøȦȕà ǠȾɅǼøȱ ȴȽîǠøȶȝà Ȱøȩà
 ȸøøøȵ3 ǠøøøǲǪǩ Ɓ çäɀȺøøøȅ Ā ï04 % ƙøøøǵ Ž Û þà43.1 %  ȸøøøȵ Ȁøøøȅɉä ǠȾøøøȅàȀǩ Ɣøøøȱäè˫â  Ƙøøøȡ Ăà) Ȱøøøȶȝ ȸøøøȝ ȸǮøøøǶǤɅ ɍ
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 (ˬìǠȎǪȩä çǠȖɆȊȹȾɅǼȱȸ  üǠȦȕà ȴȽîǠȶȝà ȸȵ Ȱȩà3 çäɀȺȅƘøȊǩĀ .  ǰǝǠøǪȺȱä ȻǾøȽƂâ  Ȝøȩäɀȱä ĂǾøȱä ȰȮøȊɅ Ā Ǽøǵà ȴøȽà
 ȰøøøøȵǠȝ Ȱøøøøȵäɀȝ ȸøøøøȵ ìȀøøøøȕ è˫ɋä ȸȾɅǼøøøøȱĀ ȸȽȀøøøøȅà ȸøøøøȅàȀɅ źɎøøøøȱäȰøøøøȶȞȱä úɀøøøøȅ ȸøøøøȵ ǦøøøøɅɀǣȀǩ ÞǠøøøøǤȝà  ǬøøøøɆǵ þàőǠøøøøȵäȂǪȱäȸ 
őǠɆȱĀǘȆȵĀȸ ƬǠȢȊȹäĀȸ  ǦøɅîǠȾȺȱä ǦøɅǠȝȀȱäĀ ǦȹǠøȒƩä îĀì ȰøǮȵ æàȀƫä ȰȶȞȱ ǦȵïɎȱä çɎɆȾȆǪȱä ǦȦȲȮǩ öǠȦǩîäĀ üǠȦȕɉä ǦɆǣƕǣ
 ĂìǘɅƂâ ä ǦɆǵǠȺȱä ȸȵ ǦȞȦȺƫä þɀȮǩ þàǦɅǼƭ Ƙȡ ǦɅìǠȎǪȩɍ. 
 

 
 

 الزواجيةثانياً: الحالة 
ȱ ȰȽ ǦȱǠǶȲǦɆǱäĀȂȱä óǠȦƳä Ž îĀì  ǦɅìǠȎǪȩɍä ǦȭîǠȊƫä è˫ɌȱÝçǠɆȹìîɍä 

 þà  ǰǝǠøøǪȺȱä çȀøøȾșà08 %  ȸøøȵ è˫ɋä çǠøøǱĀȂǪƫä ȸøøȽ Ž ÛçɎȢǪøøȊȵ ïĀǠøøƟ ƙøøǵç  ƙøøǣ ȤȞøøȒȱä ǦǤøøȆȺȱä ȻǾøøȽ è˫ɋä
 ÛçäĀ˨ȂøøøøȞȱä ǨøøøøȢȲǣĀ ƃäɀøøøøǵ81 %  .çǠøøøøȪȲȖƫä è˫ɍä ƙøøøøǣ Ȭøøøøȱí ìɀøøøøȞɅĀƂâ  æàȀøøøøƫä ȰøøøøȶȞȱ ɄøøøøȞȶǪƭ ȀɅǼøøøøȪǩ ìɀøøøøǱĀ ýǼøøøøȝ

 ȸøøȵ Ȱøøȩà ǠȾǪȭîǠøøȊȵ þɀøøȮǩ þà ɄøøȞɆǤȖȱä ȸøøȵ ȰøøȞƶ ǬøøɆƜ ǦøøǱĀȂǪƫä æàȀøøƫä ǠøøȍɀȎǹĀ ȸøøȵ ǠøøȽƘȡè˫ɋäÛ  ȬøøȱíĀɍ ǠøøøőǠȵäȂǪȱ
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ȲȶȞȱ ǦøøȵïɎȱä çɎɆȾøøȆǪȱä ǦøøȦȲȮǩ öǠøøȦǩîäĀ üǠøøȦȕɉä ǦøøɆǣƕǣ ǠƬǠȢøøȊȹäĀ ǠőǠɆȱĀǘøøȆȵĀ ƘȥɀøøǪȭ ǠøøȾì ǦȹǠøøȒƩä îĀ Ž ȰøøȶȞȱä ȸȭǠøøȵà
 ȰȮȊɅ Ȝȩäɀȱä äǾȽĀ Ȱȵäɀȝ ǼǵàìȀȕ  è˫ɋäȰȶȞȱä úɀȅ ȸȵ çǠǱĀȂǪƫä ǦȍǠǹĀ. 

 

 
 
ȼɆȲȝĀÛ  þǚȥûǠȺȽ ǦȲƤ  ȸȵçˬǼǶǪȱä  Ā æàȀøƫä ǦȭîǠȊȵ çɍǼȞȵ ȐɆȦơ Ž ȴȽǠȆǩ Ɣȱä āȀǹɉä ȰȵäɀȞȱäȰøȶȞȱä úɀøȅ ŽÛ 
þà ǬøɆǵ  ɀøȽ ǦɆøȒȪȱä ȻǾøȽ ɂøȲȝ àȀøȕ āǾøȱä ɄȝǠøȶǪǱɍä ƘøȢǪȱäǦøɆǵ˫ ȸøȵ ąùǠøȭ Ƙøȡ ƘøȢǩÛ  ǦɆøȆȅǘȵ çäƘøȢǩ ȼǤǵǠøȎɅ ƁĀ

æàȀƫä Ȱȶȝ ȀȆɆǩ Āà ȰȾȆǩ āȀǹà ǦɆǵ˫ ȸȵ. 
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 ةالاقتصاديالدوارد  إلىوصول الدرأة القضية الثانية: 
 æàȀøƫä ìǠȞǤǪøȅâ þâȸøøȵ  ǠøøȽƘȡ Āà ǦøɆȝǠȶǪǱä Āà ǦɅìǠøȎǪȩä ǨøøȹǠȭ Þäɀøȅ ȜøȶǪŎ˨ ȨøøȲȞǪǩ Ɣøȱä çɍǠøŎä ȸøøȵ ǼøɅǼȞȱä Ž ǦȭîǠøȊƫä

 ǨøȺȮƢ ǠøŒà ɀøȱ çɍǠøŎä ȻǾøȽ Ž ǠøȾǤȞȲǩ þà ȜȩɀǪƫä ȸȵ þǠȭ Ɣȱä ǠȽîäĀìàĀ ǠȾǪȹǠȮȵ ɂȲȝ ǦɆǤȲȅ äî˪ß ûȀǩ Ǽȩ ÛçɍǠŎä ȸȵ
 āìàĀ .ȰøøøǱȀȱǠȭ ąĀǠøøøȆȵ ȰȮøøøȊǣ ǦȭîǠøøøȊƫä òȀøøøȥ ɂøøøȲȝ üɀøøøȎƩä ȸøøøȵ ǦøøøǵǠǪƫä òȀøøøȦȱä ɂøøøȲȝ üɀøøøȎƩä ȸøøøȵ æàȀøøøƫä þǠøøøȵȀǵƂâ 

 ȀǭǘøøɆȱ ǠȽäǼøøȞǪɅ Ȱøøǣ ȔøøȪȥ æàȀøøƫä ɂøøȲȝ ǠøøȽƘǭе ȀøøȎǪȪɅ ɍ Ɣøøȱä ǦɆǤȲøøȆȱä ǦɅìǠøøȎǪȩɍäĀ ǦøøɆȝǠȶǪǱɍä ȀȽäɀøøȚȱä ȸøøȵ ǼøøɅǼȞȱä îǠøøȊǪȹä
.ǠøøøȒɅà ȜøøøȶǪŎäĀ æȀøøøȅɉä ɂøøøȲȝ  ǦøøøȅäîǼȱä ȸøøøȵ ÞȂøøøƨä äǾøøøȽ ùǼøøøȾɅĀƂâ  æàȀøøøƫä üɀøøøȍĀ ȜøøøȩäĀ ɂøøøȲȝ ùȀøøøȞǪȱäɉä ǦøøøɆȹìîƂâ øøøƫä ìîäɀ

 ȸȭǠȆƫäĀ þǠȮȆȲȱ ýǠȞȱä ìäǼȞǪȱä ç˫ǠɆǣ ȸȵ ǠȾǱäȀǺǪȅä Ź Ɣȱä çäȀȉǘƫä üɎǹ ȸȵ æȀȅà ǦǣȀȭ ǦɅìǠȎǪȩɍä5102. 
 

 لدوارد الاقتصادية؟إلى ا العلاقة بين تمكين الدرأة اقتصادياً ووصولذا ؟ وماتمكين الدرأة اقتصادياً ماذا نعني ب
 äǾøøøȽĀ .ȜøøøȶǪŎä Ž Ǡøøøŏ ȴȮǶǪøøøȱäĀ ìîäɀøøøƫä ɂøøøȲȝ üɀøøøȎǶȲȱ æàȀøøøȶȲȱ Ǝøøøȭà òȀøøøȥ Ƙȥɀøøøǩ ȼøøøȹà ɂøøøȲȝ ĂìǠøøøȎǪȩɍä ƙøøøȮȶǪȱä ùȀøøøȞɅ

à .ȰøøǱȀȱ˨ ǦøøȹîǠȪȵ ȐȦǺȺøȵ Ȱøøǹì çäí æàȀøƫä þà ǬøøɆǵ ǬøøȱǠǮȱä ƁǠøȞȱä Ž ǰøøŒ èǼøǵ Ā üɀøøȍɀȱä ùȀøȞɅƂâ  ȼøøȹà ɂøøȲȝ ìîäɀøƫä
 ǠƬɀøȍĀ æìˬïĀ ȰøǱȀȱ˨ ǦøȹîǠȪȵ ìîäɀøƫä ȬøȲȶǪȱ æàȀøȶȲȱ ǦȍȀȥ Ƙȥɀǩ ɂøȲȝ ȰøȶȞɅ Ǡøư ǦɅìǠøȎǪȩɍä ìîäɀøȶȲȱ íǠøơä Ž ǠőîǼøȩ ȂøɅȂȞǩ

çäîäȀȪȱäÛ  ăǠøǤȺǱ ɄøȞɆǤȖȱä ǠȽîĀǼøǣ æàȀøƫä ýɀȪǩ ǬɆǵƂâ  ɀȝǼøɅ ĂǾøȱä Ȁøȵɉä ȰøǱȀȱä Ȝøȵ ǢøȺǱƂâ  ɄøȮȱ ǦøȶǝɎƫä ǦøǞɆǤȱä ȂøɅȂȞǩ
ɆȲȝǠȥ ȰȒȥà þɀȮǩ .ǠƬ ĂìǠȎǪȩɍäĀ ɄȊɆȞƫä Ȝȑɀȱä ȂɅȂȞǩĀ ƙȆǶǪȱ ȜȶǪŎä Ž Ǧ 

 
ȼøøɆȲȝĀÛ  Ȁøøȵɉä çäîäȀøøȪȱä íǠøøơä ɂøøȲȝ ǠőîǼøøȩ ȬȱǾøøȭĀ ÛǦøøǵǠǪȵ ȰǝäǼøøǣ ƙøøǣ îǠøøɆǪǹɍä ǦøøɅȀƜ æàȀøøƫä ȜøøǪƢ ƙøøȮȶǪȱä ýɀøøȾȦȵ ȸȶøøȒǪɅ

 ǦøøǱǠƩä ǼøøȭǘɅ Ǡøøȵ ɀøøȽĀ ƙøøȮȶǪȱä ǦɆøøȒȩ ȸøøȝ ăˬìǠøøȎǪȩä æàȀøøƫä ǦȭîǠøøȊȵ Ȁøøȉǘȵ üǠøøȎȦȹä ǼøøȭǘɅ ĂǾøøȱäƂâ  ȄɆøøȪǩ çäȀøøȉǘȵ ȜøøȑĀ
 üɀøøȍɀȱäĀ ȴȮǶǪøøȱä ƗøøȞɅ ˬìǠøøȎǪȩä æàȀøøƫä ƙøøȮȶǪȥ ÛĂìǠøøȎǪȩɍä ƙøøȮȶǪȱäƂâ  ȬøøȲƢ Ž ǦøøȍǠǹĀ üǠøøǱȀȱǠȭ ǦɅìǠøøȎǪȩɍä ìîäɀøøƫä

 æìˬȂøøøǣ îǠøøøɆǪǹɍä ɂøøøȲȝ ǠőîǼøøøȩ ïȂøøøȞɅ ɀøøøȾȥ ȴɆøøøȲȞǪȱä òȀøøøȥ ȸøøøȵ æìǠȦǪøøøȅɍä ƓøøøǵĀ ƃǠøøøƫä ǼɆøøøȍȀȱä ûɎǪøøøȵäĀ ȨȪøøøȊȱäĀ Ʉøøøȑäîɉä
ǦɅìǠȎǪȩɍä üɀȍɉä ɂȲȝ ǠőȀȖɆȅ  . 

 
 Ā éǠøǪƠ ǦɅȀøȊǤȱä ǦøɆȶȺǪȱä üǠøƭ Ž ǦøȪȪǶǪƫä çäïǠøƱɋä Ǩøȱäï Ǡøȵ ÛæàȀȶȲȱ ǦɅìǠȎǪȩɍä ǦȭîǠȊȶȲȱ ǦǤȆȺȱ˨ Ȝȑɀȱä îäȀȡ ɂȲȝƂâ 

Ǡøȵ Ɣøȱä æȀȶǪøȆƫä çˬǼøǶǪȲȱ ăäȀøȚȹ îǠøɆǪǹɍä ɂøȲȝ æàȀøƫä æîǼøȩ ǬɆǵ ȸȵ æïî˨ çǠȺɆȆƠ  îǠøɆǪǹɍä ɂøȲȝ ǠőîǼøȩ ȼøǱäɀǩ Ǩøȱäï
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øøøȎǪȩɍäĀ ǦøøøɆȝǠȶǪǱɍä çɍǠøøøŎä Ž Ʉøøøȑäîɉä ȰøøøǮȵ Ǡøøøŏ ȴȮǶǪøøøȱäĀ üɀøøøȍɊȱ ǠøøøȾȭɎǪȵä ɂøøøȲȝ ǨøøøȆȮȞȹä ƔøøøȱäĀ ǦɆøøøȅǠɆȆȱäĀ ǦɅìǠ
.ȸȭǠȆƫäĀ 

 تملك بالدقارنة مع الرجل؟الهل ما تزال الدرأة عرضة للحرمان من 
 Ž ăˬȀȽɀøǱ ăäîĀì ýǠøȝ ȰȮøȊǣ æàȀƫä öǠȑĀà ȸȆƠ Ž ǦȲǮȶǪƫäĀ þìîɉä ǠȽǼȾȉ Ɣȱä ǦɅìǠȎǪȩɍäĀ ǦɆȝǠȶǪǱɍä çäƘȢǪȱä ǨǤȞȱ
 ǦøøȍǠǹĀ ǼøøɆȱǠȪǪȱäĀ çäìǠøøȞȱä ȻǾøøȽ ȸøøȵ îȀøøǶǪȱä Ž æàȀøøƫä çàǼøøǣĀ æǼǝǠøøȆȱä ǼøøɆȱǠȪǪȱäĀ ǦøøǭĀîɀƫä çäìǠøøȞȱä ɂøøȲȝ çäƘøøǭе èäǼøøǵâ

ǠȾȺȮȆƫ ǠȾȮȲƢ ȸȵ ǠŒǠȵȀƜ ǦȪȲȞǪƫä ȬȲǩ-  ǬɆǵ ƙøȆƠ ȼȹǖøȉ ȸøȵ ĂǾøȱä ǦøȵǠƬä ǦɅìǠȎǪȩɍä üɀȍɉä Ǽǵà ȸȮȆƫä ƎǪȞɅ
 Ā æàȀȶȲȱ ǦɆȊɆȞƫä üäɀǵɉäȌǹɉ˨  Ɣȱä ȀȅɉäæàȀȵä ǠȾȅàȀǩ  ƔȱäĀ çȀȾșà ǰǝǠǪȺȱäȝǠȦǩîä æƕøȦȱä üɎøǹ ǠȾǤøȆȹ Ž ăǠșɀǶȲȵ ăǠ

0646-5102 Ȱȭ ƙǣ ȸȵ æǼǵäĀ æȀȅà ðàȀǩ æàȀƫä ǨȹǠȭ ƙǵ ɄȦȥ Û00  ýǠȝ Ž æȀȅà0646  ǨǶǤøȍà þɇä æȀøȅà ðàȀøǩ
 Ȱȭ ƙǣ ȸȵ æǼǵäĀ5  ýǠȝ Ž ăǠǤɅȀȪǩ Ȁȅà5102. 

 
 ĀøøȑǠȦƳä ç˫ǠøøɆǤȱä çȀøøȾșà ăǠ  ŽǤøøȆȹǦ  üɎøøǹ ǠȾȺȭǠøøȆȵ ȬøøȲǪƢ Ɣøøȱä Ȁøøȅɉäȱä æƕøøȦ ĂìäǼøøȞǩ ƙøøǣ ǦȲøøȍǠȦȱä 5111 Ā5102 Û

 ǦǤøøøȆȺȱä ǨøøøȒȦƳä ǬøøøɆǵ ȸøøøȵ33.1 % Ƃâ 31.3 % ÛìɀøøøȞɅĀ Ƴɍä äǾøøøȽøøøȦóǠ Ƃâ  öǠøøøȦǩîäǤøøøȆȹǦ þǠȮøøøȆȱä  ƙøøøɆȹìîɉä Ƙøøøȡ
 þìîɉä Ž ƙøøøȶɆȪƫäƔøøøȱä ǨøøøȞȦǩîä  ȸøøøȵ4 %  ȸȭǠøøøȆƫäĀ þǠȮøøøȆȲȱ ýǠøøøȞȱä ìäǼøøøȞǪȱä ǰǝǠøøøǪȹ ǢøøøȆǵ5111 Ƃâ 81 %  ǢøøøȆǵ

 ȸȭǠøøøȆƫäĀ þǠȮøøøȆȲȱ ýǠøøøȞȱä ìäǼøøøȞǪȱä ǰǝǠøøøǪȹ5102 .ɄȝǠøøøȶǪǱɍä öɀøøøȺȱä îɀøøøȚȺȵ ȸøøøȵ ǰǝǠøøøǪȺȱä ȰøøøɆȲƠ ǼøøøȺȝĀÛ  óǠøøøȦƳä ȘøøøǵɎɅ
 ûɎǪøøȵä Ȁøøȅɉä Ž ǦøøȶɆȪƫä ǠøøȾɆȥ ȴɆøøȪǩ Ɣøøȱä ǠȾȺȭǠøøȆƫ æàȀøøȵä ǠȾøøȅàȀǩ ƔøøȱäĀ þìîɉä ȸøøȵ42 %  ýǠøøȝ Ž5111 Ƃâ 6.35 %  Ž
 ýǠȝ5102 Û Ā ǦǤøȆȹ ǨøȒȦƳä ÛȰǣǠȪƫä Ž Ȁøȅɉä ûɎǪøȵä ȰøǱî ǠȾøȅàȀɅ Ɣøȱä Ɣøȱä ȸȭǠøȆȶȲȱ þɀøȶɆȪɅ ǠøȾɆȥ ȸøȵ2.32% Ƃâ 

31.5 %  ƙǣȸɅîɀȭǾƫä ƙȵǠȞȱä. 
 
  ȴøøȩî ȰȮøøȊȱä üɎøøøǹ ȸøøȵ ƙøøǤǪɅĀ4  óȀøøȞɅ ĂǾøøøȱäĀȱäȸȮøøȆƫä öɀøøȹ ǢøøøȆǵ Ȁøøȅɉä å˨îɉ ƑøøȆȺȱä ȜøøøɅïɀǪ  ȼøøøɆȥ ȴɆøøȪǩ ĂǾøøøȱä

æȀøøȅɉäÛ  ǦøøɆǤȱǠȡ þà Ȁøøȅɉä å˨îàŽ ƙøøȶɆȪƫä Āà ɎɆøøȥ öɀøøȹ ȸøøȵ ȸȭǠøøȆƫä Ȫøøȉȼ  Āà îäì Āàȵ å˨îà ȸøøȵ ȴøøȽ ǦɆøøȊȵǠȽ ȸȭǠøøȆ
ǤøøøøȆȹ ïĀǠøøøøǲǪǩ Ɓ ƙøøøøǵ Ž ÛîɀȭǾøøøøȱä ȀøøøøȅɉäǦ  Ȁøøøøȅɍä å˨îàɋä è˫Ž çǠøøøøȶɆȪƫä  ùɎǪøøøøǹ˨ ȸȭǠøøøøȆƫä ǠøøøøȾȝäɀȹà üà08 % 

 ǨȢȲǣ ǬɆǵ (..ȀȞȊȱä ǨɆǣ/ǦȶɆƪäÛþǠȥȀȮȱä ÛǦɆȭäƎȱä) ǦȭȀǶǪƫä Āà ǦɆȊȵǠƬä ȸȭǠȆƫä ÞǠȺǮǪȅф04.8 %  Ā öǠøȦǩîä Ƃä ìɀȞɅ
 ǢȆȹä îà è˫ɍǨøȢȲǣ ǦǤøȆȺǣĀ þǠøȥȀȭ öɀøȹ ȸøȵ ȸȭǠȆȵ Ž çǠȶɆȪƫä Ȁȅɍä å˨ 06.4 .%  óǠøȦƳä ȻǠøǤǪȹɎȱ ǨøȦȲƫä ȸøȵĀ
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ǤȆȹǦ  Ȁȅɉä ǬɆǵ ɎɆȥ Ž ȴɆȪǩĀ æàȀȵà ǠȾȅàȀǩ Ɣȱä ïĀǠǲǪǩ Ɓ ǦǤȆȺȱä ȻǾȽ6 %  ƃǠøƤä ȸȵɉä ȀøȅøȶɆȪƫäǦ  ȸøȵ ȸȭǠøȆȵ Ž
 .ɎɆȥ öɀȹ 

 

 
 

öɀøøȺǣ ȨøøȲȞǪɅ ǠøøȶɆȥĀ ȸȮøøȆƫä æïǠøøɆǵ  ȼøøɆȥ ȴɆøøȪǩ ĂǾøøȱäæȀøøȅɉäÛ ) ȰȮøøȊȱä ȀøøȾȚɆȥ5(  þà ȸøøȵ Ȁøøȅà èɎøøǭƙøøǣ  Ȱøøȭ  Ȁøøȅà ȄøøƦ
 ǠȾøøȅàȀǩɂøøǮȹà  þìîɉä ŽȴɆøøȪǩ  ȸȭǠøøȆȵ ŽǠøøȾȮȲƢ æȀøøȅɉä  ĀàǼøøǵà  Ā ÛǠøøȽìäȀȥà þà ǠȾøøȅàȀǩ Ȁøøȅà èɎøøǭ Ȱøøȭ ȸøøȵ æǼøøǵäĀ æȀøøȅà
ɂǮȹà  þìîɉä ŽȴɆȪǩ .æȀǱǖǪȆȵ ȸȭǠȆȵ Ž  ĀȰǣǠȪƫä ŽÛ   ǢøȆȹ ǨøȹǠȭ Ȁøȅɉä æàȀøȵä ǠȾøȅàȀǩ Ɣøȱä ȴɆøȪǩĀ ȸȭǠøȆȵ Ž ǠøȾȮȲƹ

 Āà åîǠȩɉä Ǽǵà ǠȽǼǵ Ž ǨȢȲǣĀ ăäǼǱ ǦȒȦǺȺȵ ȰǣǠȪȵ þĀì Āà Ȱȶȝ ȰǣǠȪȵ ƅìɉä.Ȱȶȝ ȰǣǠȪȵ ȸȭǠȆƫä Ž 
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 èɎøøǭ  þà ȘøøǵɎƫä ȸøøȶȥ ÛǦɆøøȆȺƨä ǢøøȆǵ ȸȮøøȆƫä æïǠøøɆǵ öɀøøȹ Ž çǠøøȩĀȀȥ ǰǝǠøøǪȺȱä çȀøøȾșà Ǡøøȶȭ Ȱøøȭ ȸøøȵȜøøǣîà   Ȁøøȅà
 ǠȾȅàȀǩ ǦɆȹìîàɂǮȹà  ĂǾȱä ȸȮȆƫä ȬȲƢȼɆȥ ȴɆȪǩǤøȆȺȱä ȻǾøȽ ïĀǠøǲǪǩ Ɓ ȰøǣǠȪƫä Ž ÛǦ 83 %  Ƙøȡ  Ȁøȅɉä ƙøǣɉä ǦøɆȹìî Ɣøȱä
 ǠȾȅàȀǩɂǮȹà Ȁȅà ȄƦ Ȱȭ ȸȵ æȀȅà þà Șǵɀȱ Ǡȶȭ Ûà ǦɆȹìî ǠȾȅàȀǩɂǮȹà  ȴɆȪǩ ƙøǵ Ž ȀǱǖǪøȆȵ ȸȮȆȵ Ž þà ȸøȵ ȀøǮȭà

 ǠȾȅàȀǩ ƔȱäĀ ǦɆȹìîɉä Ƙȡ Ȁȅɉä ȤȎȹɂǮȹà Ž ȴɆȪǩ ȸȭǠȆȵ æȀǱǖǪȆȵ . Ā ǰǝǠøǪȺȱä çȀøȾșà ǼøȪȥ ÛȨǤøȅ Ǡøȵ ɂøȲȝ æĀɎøȝ þà
 Ȱøȭ ȸȵ æǼǵäĀ ǦøɆȹìîà æȀøȅà Ȥøȱà ȻàȀøȵà ǠȾøȅàȀǩ ȴɆøȪǩȰøȶȝ ȰøǣǠȪȵ ȸȮøȆȵ ŽÛ  Ā ȰøȎɆȱ ìǼøȞȱä äǾøȽ ȜøȦǩîä ȰøǣǠȪƫä ŽƂâ 6 

 Ƙȡ æȀȅà Ȥȱà Ȱȭ ƙǣ ȸȵ Ȁȅà æàȀȵä ǠȾȅàȀǩ ǦɆȹìîà) þɎȮȊȱä6 Ā01(. 
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جنس رب الأسرة، الدسكن و نوع حيازة رباب الأسر حسب النسبي لأتوزيع ال (5) الشكل
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جنس رب الدسكن و نوع حيازة حسب لأردنيين رباب الأسر االنسبي لأتوزيع ال( 6)الشكل 
 5102الأسرة، 

     Ȁȭí     ɂǮȹä 



 

23 
 

 

 
 

 ȀȚȺȱ˨Āä Ƃâ) ȰȮȊȱ00(Û  ǠȾøȅàȀǩ Ɣøȱä Ȁøȅɉä ȸȭǠȆȵ æïǠɆǵ öɀȹ ɂȲȝ Ƙǭе Ăà ȼȱ ȄɆȱ ŽäȀȢƨä ȜɅïɀǪȱä þà ƙǤǪɅɂøǮȹà Û
 ǠȾȅàȀǩ Ɣȱä Ȁȅɉä ǦɆǤȱǠȡ þà ǬɆǵɂǮȹà ȴɆȪǩ  ȸȭǠȆȵ ŽǠøȾȮȲƢ æȀøȅɉä  ĀàǼøǵà  ɄøȽ çǠøȚȥǠƮ èɎøǭ ÞǠȺǮǪøȅф ÛǠøȽìäȀȥà

þà ç˫ǠøøɆǤȱä çȀøøȾșà ǬøøɆǵ ÞǠøøȩîȂȱäĀ ǦȶøøȍǠȞȱäĀ ǦøøǤȪȞȱä æȀøøȅà  Ȱøøȭ ȸøøȵ ȻǼøøǵäĀȜøøǣîà  ǠȾøøȅàȀǩ ȀøøȅàɂøøǮȹà  Āà ǦøøǤȪȞȱä ǦøøȚȥǠƮ Ž
 ǦȶøøøȍǠȞȱä ǦøøøȚȥǠƮȴɆøøøȪǩ  Ā ÛæȀǱǖǪøøøȆȵ ȸȭǠøøøȆȵ Ž þà ǠȾøøøȅàȀǩ Ȁøøøȅà ȄøøøƦ Ȱøøøȭ ȸøøøȵ æȀøøøȅàɂøøøǮȹà  ÞǠøøøȩîȂȱä ǦøøøȚȥǠƮ ŽȴɆøøøȪǩ  Ž
   .æȀǱǖǪȆȵ ȸȭǠȆȵ 
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جنس رب الدسكن و نوع حيازة حسب غير الأردنيين رباب الأسر النسبي لأتوزيع ال( 01)الشكل 
 5102الأسرة، 

 Ȁȭí ɂǮȹà 
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 ìäǼȞǪȱä ǰǝǠǪȹ çȀȾșàĀȸȭǠøȆƫäĀ þǠȮȆȲȱ ýǠȞȱä 5102  þà51.4 %  ȸøȵɉä ȀøȅƔøȱä  Ȁøȭí ǠȾøȅàȀɅà Ɔìî ȸȭǠøȆȵ Ž ȴɆøȪǩ
 ȸȝ ȰȪǩ æƘȢȍ çǠǵǠȆȵ çäí011  ƙǣ ǦǤȆȺȱä ȻǾȽ ȜȦǩȀǩĀ ȜǣȀȵ ƕȵɉä ȀȅƔøȱä  Ɔìîà Ƙøȡ Ȁøȭí ǠȾøȅàȀɅƂâ 11.5 % Û

 Ā ǦǤøøøȆȹ ǨøøøȢȲǣ ȰøøøǣǠȪƫä Žɉä Ȁøøøȅ ǠȾøøøȅàȀǩ Ɣøøøȱäà ɂøøøǮȹ ȸøøøȝ ǠȾǪǵǠøøøȆȵ ȰøøøȪǩ ȸȭǠøøøȆȵ Ž ȴɆøøøȪǩĀ ǦøøøɆȹìîà011  ȜøøøǣȀȵ ƕøøøȵ51 % 
 ǦȹîǠȪȵȜȵ 80.8 % Ɋȱ Ȁȅ ǠȾȅàȀǩ Ɣȱäà ɂǮȹ ƘȡàǦɆȹìî. ýǠȝ ȰȮȊǣĀÛ øȥǚɉä þ Ȁøȅ Ƙøȡɉä ǦøɆȹìî ȸȭǠøȆȵ Ž ǦøȵǠȩɌȱ ȰøɆƢ

ǠȾǪǵǠøȆȵ ȰȪǩ æƘȢȍ ȸøȝ 100  èɎøǭ Ȱøȭ ȸøȵ ƙøǪȺǭä þà ǰǝǠøǪȺȱä ȸøȵ ƙøǤǩ Ǡøȶȭ .ȜøǣȀȵ ƕøȵà ȀøȅǦøɆȹìîà   ȸȭǠøȆȵ Ž ȴɆøȪǩ
 ǠȾǪǵǠȆȵ êĀäƕǩ Ǡȵ ƙǣ011 066و  åî ȄȺǱ ȸȝ ȀȚȺȱä ȐȢǣ ȜǣȀȵ ƕȵɉäæȀȅ )ȰȮȊȱä  ȴȩî05(  . 
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 5102حسب نوع حيازة الدسكن والمحافظة،   ناثالإ الأسررباب التوزيع النسبي لأ (00) الشكل 

ǠȽìäȀȥà Ǽǵà Āà æȀȅɊȱ ȬȲȵ  ñȀȥ þĀì ȀǱǖǪøøȆȵ+ñȀȥ        (          åîǠȩɉä Ǽǵɉ ȬȲȵ 
                Ȱȶȝ ȰǣǠȪȵ                 ȰǣǠȪȵ þĀì 

العا

صم

 ة



 

25 
 

ŽäȀȢƨä ȜɅïɀǪȱä ǢȆǵĀÛ à çȀȾș ǦɆȆȹ ïĀǠǲǪǩ Ɓ ǬɆǵ çǠȚȥǠǂä ƙǣ ǦǶȑäĀ çǠȺɅǠǤǩ ǰǝǠǪȺȱäɉä Ȁøȅ ǠȾøȅàȀǩ Ɣøȱäà ɂøǮȹ
 ǠȾǪǵǠøȆȵ êĀäƕøǩ  ȸȭǠȆȵ Ž ȴɆȪǩĀ ûȀȮȱä ǦȚȥǠƮ Ž ǦɆȹìîà Ǡøȵ ƙøǣ011 066و  ȜøǣȀȵ ƕøȵ02 %  ȻǾøȽ ǨøȞȦǩîä ƙøǵ Ž

 ƙǣ ǦǤȆȺȱäɋäɉä è˫ î çǠɆȹì ȸȅàȀɅ źɎȱäà ȸȽȀȅ ȰȎǪȱ ǦǤȪȞȱä ǦȚȥǠƮ ŽƂâ 18 %. 
 

 
 
 

 امتلاك السلع الدعمرة
â ȸøȵ ǠøȽƘȡĀ çɍǠøȎǩä æȂøȾǱà Āà æȀøȶȞȵ ȜȲøȅ ȸøȵ Þäɀøȅ ǠøȾȝäɀȹà ȤøȲǪǺƞ ǦɅìǠøȎǪȩɍä ìîäɀƫä ɂȲȝ æȀȖɆȆȲȱ æàȀƫä ǦǱǠǵ þ

ȜȲȆȱä  çˬîĀȀȒȱä ȸȵ ǴǤȍà ȀȎȺȝĀä àɆȅǠȅǠ  āɀǪȆȵ  ɂȲȝ ǦɆǣǠƶä çǠȅǠȮȞȹä ȼȱ ǠŏǠøȆǪȭä üɎøǹ ȸøȵ ǠőȀøȅàĀ ǠȾǪȊɆȞȵ
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التوزيع النسبي للأسر الخاصة حسب مساحة الدسكن بالدتر الدربع وجنس ( 92)الشكل 
  2095رب الأسرة وجنسيتة، 
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 çìäï ǠøøȶȲȮȥ ÛǠøøȾȝäɀȹà ȤøøȲǪǺƞ çǠøøǤǱäɀȱäĀ úɀøøȪƩä Ž ȰøøǱȀȱä Ȝøøȵ æäĀǠøøȆƫä ȨøøɆȪƠ ɀøøƲ ɄȞøøȆȱäĀ ȄȦȺøøȱ˨ ǦøøȪǮȱä ȸøøȵ ǼøøɅȂƫä
 ȀȖɆȅæ .ǠőȀȅà Ȱǹäì óĀǠȦǪȱä Ž Ǡőɀȩ çìäï ìîäɀƫä ȻǾȽ ɂȲȝ æàȀƫä 
 
àĀșçȀøøȾ  ȸȭǠøøȆƫäĀ þǠȮøøȆȲȱ ýǠøøȞȱä ìäǼøøȞǪȱä ǰǝǠøøǪȹ2015 Ȁøøȅɉä ȸøøȵ ɂøøȶȚȞȱä ǦøøɆǤȱǠȢȱä þà Û åî ȄȺøøǱ ȸøøȝ ȀøøȚȺȱä ȐøøȢǣ

 æȀøȅɉä ǬøɆǵ (ïǠøȡ/ëǠǤȕ/ þȀøȥ) ǠȾɅǼøȱ ȀȥɀøǪɅƁǼøȞǪǩ  ɄȝǠøȶǪǱɍä öɀøȺȱä æɀøǲȥ øȱä ø5 % . þà ǰǝǠøøǪȺȱä çȀøȾșà Ǡøȶȭ83 % 
 ȸȽȀøøȅà ȸøȅàȀɅ źɎøȱä çǠøɆȹìîɉä è˫ɋä ƙøøǣ ǦǤøȆȺȱä ȻǾøȽ ǨøȞȦǩîäĀ ȤøøɅĀȀȮɆȵ ǠȾɅǼøȱ ȀȥäɀøǪɅ æàȀøȵä ǠȾøøȅàȀǩ Ɣøȱä Ȁøȅɉä ȸøȵ

ȸȝ ä ȸȽȀøȅà ȸȅàȀɅ źɎȱä çǠɆȹìîɉä Ƙȡ è˫ɋ نقاا  مووياة  5بمقدار  Āǚøȥ ÛȨǤøȅ Ǡøȵ ɂøȲȝ æĀɎøȝ þ86 %  Ȁøȅɉä ȸøȵƔøȱä 
ǾȽ ǨȞȦǩîäĀ ȤɅĀȀȮɆȵ ǠȾɅǼȱ ȀȥäɀǪɅ ȰǱî ǠȾȅàȀɅ îɀȭǾøȱä ƙǣ ǦǤȆȺȱä Ȼɉä ƙøɆȹìî ȴȽȀøȅà þɀøȅàȀɅ ȸɅǾøȱäƂâ 13 %  ȰøǣǠȪȵ

51 % ȰȮȊȱä) ƙɆȹìîɉä Ƙȡ ȸȵ  ȴȩî08 (. 
 
Ǡøøȶȭ çȀøøȾșà  ȄøøƦ Ȱøøȭ ȸøøȵ æǼøøǵäĀ æȀøøȅà þà ǰǝǠøøǪȺȱä ȴɆøøȪǩ Ȁøøȅä ɀøøǪɅ þìîɉä ŽäȤøøɆȮȵ ǠȾɅǼøøȱ Ȁȥ. îɀȭǾøøȱä ȰøøɆƹĀ ƙøøɆȹìîɉä 

 ȴȽȀøøøȅà þɀøøøȅàȀɅ ȸɅǾøøøȱäƂâ  ȸøøøȵ ȀøøøǮȭà ȤøøøɆȮȵ ûɎǪøøøȵäɋä è˫ çǠøøøɆȹìîɉäȸȽȀøøøȅà ȸøøøȅàȀɅ źɎøøøȱäÛ  ǢøøøȆȺȱä ǨøøøȢȲǣ ǬøøøɆǵ
)55.4 % Ā51.5 % ƘøøøȊɅ Ǡøøøư ƃäɀøøøǪȱä ɂøøøȲȝ (Ƃâ  ȻǾøøøȽ ûɎǪøøøȵɋ ŽǠøøøȮȱä ȰǹǼøøøȱä ȴȾɅǼøøøȱ Ȁøøøȅɉä ÞǠøøøȅáî ȸøøøȵ îɀȭǾøøøȱä þà

 .ǦȞȲøøȆȱä îǼøøƟĀ æîǠøøȉɋäƂâ  þà ǢøøȆȹȤøøɆȮƫä Ȁȥäɀøøǩ  āǼøøȱɉä Ȁøøȅ Ƙøøȡɉä  ǦøøɆȹìîǨøøȹǠȭ  ȰøøɆƢ ſǠøøȎȱɋä è˫ ȸøøȅàȀɅ źɎøøȱä
 ȸȽȀȅà .ǦɅɀǞȵ ôǠȪȹ ȜȆǩ îäǼȪƞ ȰȮȊȱä)01 Ā02( 

 

 ȸøøøȵĀȻǠøøøǤǪȹɎȱ ǨøøøȦȲƫä  Ž ǦøøøȶɆȪƫä Ȁøøøȅɉä ȸøøøȵ Ǝøøøȭà ȰȮøøøȊǣ ȤøøøɆȮȵ ûɎǪøøøȵɍ ȰøøøɆƢ ǦøøøǤȪȞȱä ǦøøøȚȥǠƮ Ž ǦøøøȶɆȪƫä Ȁøøøȅɉä þà
çǠøøȚȥǠǂä āȀøøǹɉä  ǬøøɆǵ ûɎǪøøȵä ǢøøȆȹ ǨøøȢȲǣɉä ȀøøȅǦȞȲøøȆȱä ȻǾøøƬ 36 %  Ăà ÛȀøøȅɉä ƃǠøøƤâ ȸøøȵ þà Ȱøøȭ ȸøøȵ ƙǩȀøøȅà

 Ž ȤøøɆȮȵ ǠȾɅǼøøȱ ȀȥɀøøǪɅĀ è˫â ǠȾøøȅàȀǩ Ɣøøȱä Ȁøøȅɉä ǦǤøøȆȹ ǨøøȢȲǣ Ǡøøȶȭ ÛȤøøɆȮȵ ǠȾɅǼøøȱ ȀȥäɀøøǪɅ ǦøøǤȪȞȱä ǦøøȚȥǠƮ Ž Ȁøøȅà èɎøøǭ
 ǦøøǤȪȞȱä ǦøøȚȥǠƮ38.2 %  ȰøøǣǠȪȵ41 %  þɀøøȲǲȝ ǦøøȚȥǠƮ Ž ǦøøȶɆȪƫä Ȁøøȅɉä þà ƙøøǵ Ž ÛîɀȭǾøøȱä ſǠøøȎȱ ȸøøȝ ȀøøȚȺȱä ȐøøȢǣ
 åî ȄȺøøǱ æȀøøøȅɉä ȤøøøɆȮȵ ûɎǪøøøȵɍ ɎɆøøøȵ Ȱøøøȩɉä ɄøøøȽ ƙøøøǣ ǦǤøøøȆȺȱä ǨøøøȢȲǣ ǼøøȪȥ Ȁøøøȅɉä å˨îà îɀȭǾøøøȱä2.5 % ƙøøøǵ Ž  Ɓ
 ïĀǠøøǲǪǩȱäǤøøȆȺǦ è˫Ɍøøȱ  ǦȞȲøøȆȱä ȻǾøøȽ ȸȾɅǼøøȱ ȀȥäɀøøǪɅĀ ȸȽȀøøȅà ȸøøȅàȀɅ źɎøøȱä2 %  Ȭøøȱí ìɀøøȞɅĀƂâ  ȻǾøøȽ Ž ëǠøøȺƫä üäǼøøǪȝä
.ǦȚȥǠǂä 
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ȰȮȊȱä ǴȑɀɅĀ )08(  Ž ȸȽȀøȅà ȸȅàȀɅ źɎȱä è˫ɋä þàɉä þìî ȸɅǾøȱä îɀȭǾøȱä ȸøȵ ăɎɆøȵ ȀøǮȭà ûɎǪøȵɍ ȴȽȀøȅà þɀøȅàȀɅ
) ǨȢȲǣ ǢȆȺǣĀ ɄȆƽ þǠǺȅ05.5 % Ā01.6 %ɄȝǠøȶǪǱä öɀøȹ æɀøǲȦǣĀ ƃäɀǪȱä ɂȲȝ (1

0.6 %  ſǠøȎȱɋä è˫ źɎøȱä
  .ȸȽȀøøøȅà ȸøøøȅàȀɅǠøøøȶȭ  ȀøøøȅɊȱ ǦǤøøøȆȹ ɂøøøȲȝà þà ƙøøøǤǩɉä ǦøøøɆȹìî ǦøøøȚȥǠƮ Ž ɄøøøȆƽ þǠǺøøøȅ ǠȾɅǼøøøȱ ȀȥɀøøøǪɅĀ ɂøøøǮȹà ǠȾøøøȅàȀǩ Ɣøøøȱä

 ǨøȢȲǣ ǬøɆǵ ǦȶøȍǠȞȱä18.6 %  Ǡøȶȭ ɋä ǼøȺȝ ǦǤøøȆȺȱä ȻǾøȽ ǨøȞȦǩîä Ƙøȡ è˫çǠøɆȹìîɉä  ȸȽȀøȅà ȸøȅàȀɅ źɎøȱäƂâ  ƃäɀøøǵ
50 %  ƃǠƤâ ȸȵɉä Ȁȅ Ȁøȅɉä þà ȀȭǾøȱ˨ ȀɅǼøƨä ȸøȵĀ .ǦȶøȍǠȞȱä ǦøȚȥǠƮ Ž ɂǮȹä ǠȾȅàȀǩ Ɣȱäɉä ǦøɆȹìî ɂøǮȹà ǠȾøȅàȀǩ Ɣøȱä

úȀȦƫä ǦȚȥǠƮ Ž  ǨȹǠȭɉä Ȱȩ ǦǤøȆȺȱä ïĀǠøǲǪǩ Ɓ ǬøɆǵ ɄøȆȶȊȱä þǠǺøȆȱä Ȁȥäɀøǩ Ž çǠȚȥǠǂä ƙǣ2 %  . ȰȮøȊȱä)01 

Ā02( 
 

 

 
 Ž ǦøøɆȱǠȝ ǦøøɆȝɀȹ æɀøøǲȥ ûǠøøȺȽ þà ç˫ǠøøɆǤȱä çȀøøȾșà ÛāȀøøǹà ǦøøɆǵ˫ ȸøøȵĀɉä þìîŽ ȴȽȀøøȅà þɀøøȅàȀɅ ȸɅǾøøȱä îɀȭǾøøȱä ſǠøøȎȱ 

) ǠøȾȝɀȹ þǠøȭ ăˬà æîǠɆȆȱä ȀȥäɀǩæîǠɆøȅ ǦøȍǠǹȬøǣ Û à æɀøǲȦȱä ǨøȢȲǣ ǬøɆǵ (ò˨ Ûå05.5 % ç˫ǠøɆǤȱä ȸøȵ Șǵɀøȱ Ǡøȶȭ Û
 îɀȭǾøøȱä ƙøøǣ ƘøøǤȭ çĀǠøøȦǩɋäĀè˫ ɉä ƙøøɆȹìî ÞǠøøȅáîɉä Ȁøøȅ Ȁøøȅɉä ȤøøȎȹ ȸøøȵ ȀǮȭǖøøȥ ÛæîǠɆøøȆȱä Ȁȥäɀøøǩ ŽƔøøȱä  Ȁøøȭí ǠȾøøȅàȀɅ

 ÛæîǠɆøøȅ ǠȾɅǼøøȱȵ ȰøøǣǠȪ52 %  ȀøøȅɊȱ .ɂøøǮȹà ǠȾøøȅàȀǩ Ɣøøȱäàɉä Ǡøøȵ Ȁøøȅ Ƙøøȡɉä ǦøøɆȹìîǨøøȹǠȮȥ à Ȱøøȩ ȸøøȵ ăɎɆøøȵɉäɉä Ȁøøȅ ǦøøɆȹìî Ž
 æîǠɆøøȆȱä ûɎǪøøȵäǤøøȆȹ ïĀǠøøǲǪǩ Ɓ ǬøøɆǵǦ ɉä Ȁøøȅ Ƙøøȡɉä ǦøøɆȹìî  Ā æîǠɆøøȅ ǠȾɅǼøøȱ05 %  ƃǠøøƤä ȸøøȵɉä Ȁøøȅ Ƙøøȡɉä  ǦøøɆȹìî Ǡøøȶȭ

                                                           
1 îɀȭǾȱä ǦǤȆȹ =ɄȝǠȶǪǱɍä öɀȺȱä æɀǲȥı è˫ɍä ǦǤȆȹ 
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 ȘǵɀȱǢȆȹ öǠȦǩîä ɋä è˫  çǠøɆȹìîɉä ƘøȡźɎøȱä  ȸȽȀøȅà ȸøȅàȀɅ Ā ȸȮȲǪøƹ  æîǠɆøȅ ȸøȝ ǦǤøȆȺȱäîɀȭǾøȱä ƙøǣ  Ǩøȅ îäǼøȪƞ
ǦɅɀǞȵ ôǠȪȹ. 

 
 āǼøøøȱ æîǠɆøøøȅ Ȁȥäɀøøøǩ Ž ǴøøøȑäĀ çĀǠøøøȦǩ ìɀøøøǱĀ ç˫ǠøøøɆǤȱä ȸøøøȵ ȘøøøǵɎɅĀɉä Ȁøøøȅ ÛŽäȀøøøȢƨä ȜøøøɅïɀǪȱä ǢøøøȆǵǬøøøɆǵ þà  ǦøøøȚȥǠƮ

ǦȶȍǠȞȱä  ǨȹǠȭ à ɂȲȝǤȆȹ Ž çǠȚȥǠǂäǦ ä ǠȾȅàȀǩ Ɣȱä Ȁȅɉâ è˫à çǠɆȹìîȾɅǼøȱ ȀȥɀǪɅĀȸ  ǨøȢȲǣ ǦøȶɆȪǣĀ æîǠɆøȅ82 %  Û
 ƙǵ ŽǨȲǲȅ  þǠȞȵ ǦȚȥǠƮǦǤȆȺȱä ɉä ȰȩǨȢȲǣ ǬɆǵ 08 %.  ȰȮȊȱä)08 01و( 
 
 Āà çîǠȉ ȸȭǠȆƫäĀ þǠȮȆȲȱ ýǠȞȱä ìäǼȞǪȱä ǰǝǠǪȹ5102Û Ƃâ  þàǤȆȹǦ  ȸȵ ǦȲɆȲȩ  æȂøȾǱà ȬȲǪƢ Ȁȅɉä ƎøǪȞǩ ǦøɆǝ˨ȀȾȭ   ǠȞȲøȅ

ȭ ǦøɆȱǠȶȭ ǦǤøøȆȺȱä ïĀǠøøǲǪǩ Ɓ ǬøøɆǵ þɀǶøøȎȱä ǦøøɅɎǲ5.5 %  ƙøøǣ ǦȞȲøøȆȱä ȻǾøøȽ ûɎǪøøȵä ǢøøȆȹ Ž çǠøøȩĀȀȦȱä ǨøøȹǠȭĀ Ȁøøȅɉä
 ǠȾøȅàȀǩ Ɣøȱä æäȀøȵä āǼøȞǪǩ Ɓ ăäǼøǱ ǦøȲɆȲȩ Ȁøȭí ǠȾøȅàȀɅ ƔøȱäĀ1.5 %  ſǠøȎȱè˫ɋä ǰǝǠøǪȺȲȱ ȀøȚȺȱä ǼøȺȝĀ .ǦɆøøȆȺƨä ǢøȆǵ Û
ȘøøǵɎɅ ǤøøȆȹ öǠøøȦǩîäǦ ɋä è˫ Ƙøøȡɉä çǠøøɆȹìî þɀǶøøȎȱä ǦøøɅɎǱ ȸȮȲǪøøƹĀ ȸȽȀøøȅà ȸøøȅàȀɅ źɎøøȱä ȸøøȝ çǠøøɆȹìîɉä ƙøøǣ ǦǤøøȆȺȱä
 îäǼȪƞ0.1 % îɀȭǾȱä þǠȭ ƙǵ Ž ÛɉäɆȹìî þɀ ȴȽȀȅà þɀȅàȀɅ ȸɅǾȱäȀøǮȭà  îɀȭǾøȱ˨ ǦøȹîǠȪȵ ǦȞȲøȆȱä ȻǾøȽ ûɎǪøȵä Ž ăɎɆøȵ
 Ƙȡɉä ƙɆȹìî) ǨȢȲǣ ǢȆȺǣĀ ȴȽȀȅà þɀȅàȀɅ ȸɅǾȱä8.1 % Ā0.6 %  .ƃäɀǪȱä ɂȲȝ ( 
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 امتلاك أجهزة الاتصال الحديثة
 üǠøøøƭ Ž þìîɉä ȻǼȾøøøȊɅ ĂǾøøøȱä îɀøøøȖǪȱä ȸøøøȝ üȂøøøȞȵ Ž æàȀøøøƫä ȸøøøȮǩ Ɓ çɍǠøøøȎǩɍäĀ çǠøøøȵɀȲȞƫä ǠøøøɆǱɀȱɀȺȮǩÞǠøøøȆȺȱä þǚøøøȥ Ž 

 þìîɍäɅƵǠøøȆȸ ǠøøɆǱɀȱɀȺȮǩ üǠøøƭ Ž çǠøøȵɀȲȞƫä ȭȸȾȺøøȮƹ üǠøøŎä äǾøøȽ Ž æîǠøøȾƫäĀ æƎøøƪä åǠøøȆǪȭä þɉ üǠøøǱȀȱǠ Ž  ȜøøȶǪŎä
 Ā ȸȾǪȭîǠøøȊȵ ȸøøȝ ăɎøøȒȥ ÛǦøøɆȱǠȝ ǢøøȍǠȺȵ ÞɀøøǤǩĀ æȂøøɆȶǪȵ ȤǝǠøøșĀ ɂøøȲȝ üɀøøȎǶȲȱ ȸȾȲȽǘøøɅŽ îäȀøøȪȱä ȜȺøøȍĀ íǠøøơä . þà Ǡøøȶȭ

 ǦøɆȞȶǪŎä çäîäȀøȪȱä íǠøơä ɂøȲȝ æàȀƫä āǼȱ æîǼȪȱä ȂɅȂȞǩ Ž Ȁǭɉä ǦǮɅǼƩä çɍǠȎǩɍä æȂȾǱà ȀȥɀǪȱƂâ Ǳ ĂǾøȱäĀ ȰøǱȀȱä ǢøȹǠ
 .ǠőȀȅɉĀ ǠƬ ǦƹȀȮȱä æǠɆƩä ȨɆȪƠĀ ǠȾɅǼȱ ȰǹǼȱä āɀǪȆȵ ƙȆƠ Ž üǠȞȥ ȰȮȊǣ ȴȽǠȆɅ 

 
 Ā ȸȭǠøøȆƫäĀ þǠȮøøȆȲȱ ýǠøøȞȱä ìäǼøøȞǪȱä ǰǝǠøøǪȹ çîǠøøȉà5102  üǠøøȪȹ ȤǩǠøøȽ ǠȾɅǼøøȱ ȀȥɀøøǪɅ þìîɉä Ž Ȁøøȅà ǦøøǭɎǭ ȸøøȵ ƙǩȀøøȅà þà

 ȴȽȀøøȅà þɀøøȅàȀɅ ȸɅǾøøȱä ƙøøɆȹìîɉä îɀȭǾøøȱä ȰøøɆƹĀ ÛɄøøȭíƂâ ɎǪøøȵä ȸøøȅàȀɅ źɎøøȱä è˫ɍä ȸøøȵ ȀøøǮȭà ǦøøɆȭǾȱä ǦøøȱǠȪȺȱä ȤøøǩäɀƬä û
 ȰøøøǣǠȪƫ˨ ÛɄøøøȭí üǠøøøȪȹ ïǠøøøȾǱ þɀøøøȮȲǪƹ ȴȽȀøøøȅà þɀøøøȅàȀɅ ȸɅǾøøøȱä ƙøøøɆȹìîɍä îɀȭǾøøøȱä ɄøøøǮȲǭ þà ǬøøøɆǵ ÛȸȽȀøøøȅà þǖøøøȥ ȸøøøȵ ȀøøøǮȭà

 Ɣøøøȱä ǦøøøɆȹìîɍä Ȁøøøȅɍä ûɎǪøøȵä ǢøøøȆȹ ǨøøøȺɅǠǤǩ ǼøøøȩĀ .ïǠøøȾƨä äǾøøøȽ ȸȮȲǪøøøƹ ȸȽȀøøøȅà ȸøøȅàȀɅ źɎøøøȱä çǠøøøɆȹìîɍä è˫ɍä ȤøøȎȹ
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àȀǩ üǠøȪȹ ȤǩǠøȽ ǠȾɅǼøȱ ȀȥɀøǪɅĀ è˫ä ǠȾøȅàȀǩ Ɣøȱä ȀøȅɊȱ ǦǤøȆȹ ɂøȲȝä ǨøȹǠȭĀ ŽäȀȢƨä ȜɅïɀǪȱä ǢȆǵ ïǠȾƨä äǾƬ ɂǮȹà ǠȾȅ
 ǦǤøøȆȺȱä ǨøøȢȲǣ ǬøøɆǵ ǦȶøøȍǠȞȱä ǦøøȚȥǠƮ Ž Ʉøøȭí64.9% ǨøøȢȲǣ ǦǤøøȆȺǣĀ þǠøøȞȵ ǦøøȚȥǠƮ Ž ǠøøȾȲȩàĀ Û32.8% )ȰȮøøȊȱä  ȴøøȩî

03.) 
 

ȘǵɎɅĀ  þà ç˫ǠɆǤȱä ȸȵûǠȺȽ  āǼȱ ăɎɆȵɋä è˫ Ž ȸȽȀȅà ȸȅàȀɅ źɎȱäɉä þìî ȤøǩäɀƬä ûɎǪøȵä Žɉä ǦɆøȑî ȸøȵ ȀøǮȭà
ȴȽȀøøȅà þɀøøȅàȀɅ ȸɅǾøøȱä îɀȭǾøøȱäÛ  ɄȝǠøøȶǪǱɍä öɀøøȺȱä æɀøøǲȥ ǨøøȢȲǣ ǬøøɆǵ2.4 %  ſǠøøȎȱɋäè˫ îɀȭǾøøȱä Ȱǲøøȅ ȰøøǣǠȪƫä Ž Û
ǤøøȆȹ ȴȽȀøøȅà þɀøøȅàȀɅ ȸɅǾøøȱäǦ  ȸøøȵ ǦøøɅìǠȞȱä ǦøøȱǠȪȺȱä ȤøøǩäɀƬä ûɎǪøøȵä Ž ɂøøȲȝàɋä è˫ ȠøøȲǣ úîǠøøȦǣ ȸȽȀøøȅà ȸøøȅàȀɅ źɎøøȱä0.8 

 .ǦɅɀǞȵ ǦȖȪȹ 
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Tablet) 

Ǩȹƕȹä ûäƕȉä 
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 Ā üɀøȍɀȱä ȸøȵ ìȀøȦȱä ǨøȺȮȵ Ɣøȱä (Ǩøȹƕȹɋä) ǦøɆǩɀǤȮȺȞȱä ǦȮǤȊȱä îǠȊǪȹä Ȝȵ çǠȵɀȲȞƫä ǠɆǱɀȱɀȺȮǩ ǦɆƵà ǼɅäȂǪǩƂâ  ɍ ìǼøȝ
 çǠøøȵɀȲȞƫä öäɀøøȹà ȤøøȲǪƯ ɂøøȲȝ üɀøøȎƩä ȸøøȵ ăäÞǼøøǣ çǠȵǼøøƪä ȸøøȵ ɂøøȎƷƂâ  ÛǦɆȲøøȆǪȱäĀ ȼøøɆȥƕȱä ȰǝǠøøȅĀĀ úɀøøȆǪȱä çɎɆȾøøȆǩ

 çǠȮǤȉ ǴɆǪǩĀ .ǠȾǱîǠǹĀ ìɎǤȱä Ȱǹäì ìäȀȥɉ˨ üǠȎǩɎȱ ǦɆǩɀǤȮȺȞȱä ǦȮǤȊȱä ǠȾǶɆǪǩ Ɣȱä ǦȱɀȾȆȱä ȸȝ ȬɆȽ˫çǠøȵɀȲȞƫä 
Ʃä òȀøȥ ǘȥǠøȮǩ ǦøǮɅǼƩä ǦøɆȥȀȞƫä çäĀìɉäĀ ǦȥǠøȑɋ˨ ÛƙøȆȺƨä ƙøǣ ȰøȶȞȱäĀ ǦøȥȀȞƫä ɂøøȲȝ üɀøȎƂâ ȀøøȊȹ ǦøɆȝɀǪȱä Ž ȜøøȑĀ 
 þɀȮɅ ÛźǠȵɀȲȞȵ ȜȶǪŎ ǦɆȅǠȅɉä ǦɆȺǤȱä ȼɆȥÞǠȆȺȲȱ  ăäîĀì  ăäïî˨. 

 
 Ā ȸȭǠȆƫäĀ þǠȮȆȲȱ ýǠȞȱä ìäǼȞǪȱä ǰǝǠǪȹ çȀȾșà5102 ǠȾøȅàȀǩ Ȁøȅà ȄƦ Ȱȭ ȸȵ æȀȅà þà Ûà ɂøǮȹ Žɉä þìî ȀȥɀøǪɅȾɅǼøȱǠ 

ȭäƕøøȉäǠ  Ȝøøǣî þà ǰǝǠøøǪȺȱä çȀøøȾșà Ǡøøȶȭ .ǨøøȹƕȹɎȱɉä Ȁøøȅ źɎøøȱäǩøøȅàȀǠȾ â è˫ ƘøøȡçǠøøɆȹìîà ȭäƕøøȉä ȸȾɅǼøøȱǠ ˨ɋ Ǩøøȹƕȹ Ž
 ïĀǠǲǪǩ Ɓ ƙǵȱä ȻǾȽ ǦǤøȆȺ ƙøǣ Ƙøȡ îɀȭǾøȱäɉä ƙøɆȹìî ȴȽȀøȅà þɀøȅàȀɅ ȸɅǾøȱä05 %çǠøȚȥǠǂä āɀǪøȆȵ ɂøȲȝ Ǡøȵà .Û  ǼøȪȥ
 ǦøøȚȥǠƮ ǨȲǲøøȅȼȶøøøȍǠȞȱä  ɂøøȲȝà  ǠȾøøȅàȀǩ Ɣøøȱä ȀøøøȅɊȱ ȼǤøøȆȹâ è˫ ƃäɀøøøǵ ȼǤøøȆȺȱä ǨøøȢȲǣ  ǬøøøɆǵ Ǩøøȹƕȹä ûäƕøøȉä ǠȾɅǼøøøȱĀ

81% ǠȾøøøȅàȀǩ Ɣøøøøȱä ȀøøøȅɊȱ ǦǤøøøȆȹ ƅìà þǠøøøȞȵ ǦøøøȚȥǠƮ ǨȲǲøøøȅ ƙøøøǵ Ž Ûɋä è˫ ûäƕøøøȉä ǠȾɅǼøøøȱĀǨøøøȹƕȹâ  ǨøøøøȢȲǣ ǬøøøɆǵ
4.8%. 
 

 āǼøøȱ ȀȥɀøǪɅĀ05.5 %  ȸøøȵɉä Ȁøøȅ) Ʉǵɀøøȱ ȀǩɀøɆǤȶȭ þìîɍä ŽTablet(Û   ǢøȆȺȱä ȻǾøøȽ ǨøøȺɅǠǤǩĀ ăǠøøȦɆȦȕ ăǠøøȺɅǠǤǩ ƙøøǣ Ȁøøȅɉä
 ǠȾøøȅàȀǩ ƔøøȱäĀ Ȁøøȭí ǠȾøøȅàȀɅ Ɣøøȱä ɂøøǮȹàǨøøȢȲǣ ǬøøɆǵ  ǢøøȆȺȱä08.1 % Ā00.5 % .ƃäɀøøǪȱä ɂøøȲȝ  ȘøøǵɎɅ Ǡøøȶȭ îɀȭǾøøȱä  þà

ɉä ƙɆȹìî ȴȽȀȅà þɀȅàȀɅ ȸɅǾȱäȀǮȭà  ïǠȾƨä äǾȽ ûɎǪȵɍ ăɎɆȵ ȸȵɋäɉä è˫ çǠɆȹìî öɀøȹ æɀøǲȦǣĀ ȸȽȀøȅà ȸøȅàȀɅ źɎøȱä
 ǨøøøȢȲǣ ɄȝǠøøøȶǪǱä1.5 %  ſǠøøøȎȱ ǴøøøȑäĀ ȰȮøøøȊǣĀ ȀøøøȾȚǩ ɄȝǠøøøȶǪǱɍä öɀøøøȺȱä æɀøøøǲȥ þà Șǵɀøøøȱ ƙøøøǵ Ž Û îɀȭǾøøøȱä ſǠøøøȎȱ

ɋä è˫ Ƙȡɉä çǠɆȹìî ǨȢȲǣ ǦȶɆȪǣĀ ȸȽȀȅà ȸȅàȀɅ źɎȱä2 % )ȰȮȊȱä 04 05و(. 
 

 
 

http://www.hayah.cc/forum/t66164.html
http://www.hayah.cc/forum/t66164.html
http://www.hayah.cc/forum/t66164.html
http://www.hayah.cc/forum/t66164.html
http://www.hayah.cc/forum/t66164.html
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 : الزواج الدبكرالثالثةالقضية 
 Ž ăæǼǝǠøøøȅ ǦɆǤȲøøøȆȱä ȀȽäɀøøøȚȱä ȐøøøȞǣ üäȂøøøǩ ɍçǠøøøȞȶǪŎä  ȀȞȱäǦøøøɆǣ ǼȾøøøȉ ĂǾøøøȱä ɄȝǠøøøȶǪǱɍä ƘøøøȢǪȱä ȸøøøȵ ȴȡȀøøøȱä ɂøøøȲȝȼǩ  ȻǾøøøȽ

 Ž æìɀøøǱɀȵ üäȂøøǩ ɍ ǠőˬɀǪøøȆȵ óǠøøȦƳä ȸøøȵ ȴȡȀøøȱä ɂøøȲȝĀ Ɣøøȱä ȀøøȮǤƫä éäĀȂøøȱä æȀȽǠøøș ȀȽäɀøøȚȱä ȻǾøøȽ ƙøøǣ ȸøøȵĀ .çǠøøȞȶǪŎä
 æȀȽǠøȚȱä ȻǾøȽ ìɀøǱĀ ǢǤøȅ ȜøǱȀɅĀ .ȼøǩĀǠȦǪȵ çǠǱîǼøǣĀ ǦøɆǣȀȞȱä çǠøȞȶǪŎä ȐȞǣƂâ  āȀøǩ ƔøȱäĀ ǦøǭîäɀǪƫä ǼøɆȱǠȪǪȱäĀ çäìǠøȞȱä

 Ā .ȔȪȥ åǠƱɋä ɂȲȝ ȀȎǪȪɅ ɂǮȹɉä îĀì þà ɀȵ ýǼȝĀ ȰȶȞȱä úɀȅ Ž ǦȭîǠȊƫä ȸȝ æàȀƫä ìǠȞǪǣä ȴȽǠȅ Ǽȩä ǠøȾȶɆȲȞǩ ǠȾǪȲøȍ
 .æȀȽǠȚȱä ȻǾȽ ÞǠȪǣ Ž ƃǠȞȱä 

 
 Ā  þìîɉä Ž ȀøȮǤƫä éäĀȂøȱä æȀȽǠș ìɀȆǩ ȻƘøȢȭ ǦøɆȹǼǪȵ æȀȽǠøȚȱä ȻǾøȽ çˬɀǪøȆȵ ȸøȮȱĀ ǦøɆǣȀȞȱä üĀǼøȱä ȸøȵ æǾøǹßĀ îǠøȆƲɍ˨

ȝǠøȶǪǱɍä Ȝøȩäɀȱä Ž æȀȶǪøȆƫä çäƘøȢǪȲȱ ǦøǲɆǪȹ ǠɆƶîǼøǩȩɍäĀ ɄǪ ȻǾøøȽ îǠøȊǪȹä óǠøȦƳä ǢǤøȅ ìɀøȞɅĀ .ǦøɆȹìîɉä æàȀøȶȲȱ ĂìǠøøȎ
 þìîɉä Ž æȀȽǠøøȚȱäƂâ ) è˫Ɍøøȱ éäĀȂøøȱä ȸøøȅ ìǼøøƠ Ɣøøȱä çǠȞɅȀøøȊǪȱä ǠøøȾƵà ȸøøȵ ȰøøȞȱ åǠǤøøȅɉä ȸøøȵ ǼøøɅǼȞȱäɉä þɀȹǠøøȩ üäɀøøǵ

ǦɆøøøȎǺȊȱä  ȴøøøȩî)83ȱ ( ýǠøøøȞ5101  (æȀøøøȉǠȞȱä æìǠøøøƫä  þà) ɂøøøȲȝ ȌȺøøøǩ ƔøøøȱäĀ ȔǩȀøøøȊɅŽ  þɀøøøȮɅ þà éäĀȂøøøȱä ǦøøøɆȲȽà ǢøøøȕǠƪä
ǦǣɀȖǺƫäĀ ȲȩǠȝƙ ǪɅ þàĀȶ ǠȶȾȺȵ Ȱȭ ȴ ǦȺȵǠǮȱä æȀȊȝ ÛȻȀȶȝ ȸȵ Ā ìîĀ Ǡư ȴȡȀȱä ɂȲȝɉä æȀøȪȦȱä Ž ȸøȵ ƂĀ ȻǾøȽæìǠøƫä ïɀøƶ 

ȱ þíи þà æǠøøȒȪȱä ɄøøȑǠȪŽ çɍǠøøǵ ǦøøȍǠǹ  Ȱøøȶȭà ȸøøȵ éäĀȂøøǣǦøøȆȵǠƪä  ǠȽîǼøøȎɅ çǠøøȶɆȲȞǪȱ ăǠøøȪȥĀ ȻȀøøȶȝ ȸøøȵ æȀøøȊȝȻǾøøƬ 
 ǦøɅǠȢȱää þǠøȭ äíŽ  ǠȾɆøȒǪȪǩ æîĀȀøȑ ȼøǱäĀïǦǶȲøȎƫä. Ž ǼȝǠøȆɅ ĂǾøȱä Ȁøȵɉä è˫ɋä ƙøǣ ǦøɆȶɆȲȞǪȱä çˬɀǪøȆƫä öǠøȦǩîäĀ (..

 .ǦɅìǠȎǪȩɍä ǦȭîǠȊƫä Ž ȤɆȦȖȱä öǠȦǩîɍäĀ ȸȾǱäĀï Ƙǹе 
 
 Āф ȀȮǤƫä éäĀȂȱä ǴȲȖȎȵ ȤɅȀȞǩ ȤȲǪƸ æȀȚȺȱä ùɎǪǹƂâ ĂǼȆƨäĀ ɄȲȪȞȱä ɀȶȺȱä ǬɆǵ ȸȵ ÛéäĀȂȱä ȸȅÛ  ǼȪȥ 

ȸȝ æîìǠȎȱä ȰȦȖȱä úɀȪǵ ǦȪɆǭĀ ǨȥȀȝ ȀȊȝ ǦȺȵǠǮȱä ȸȵ Ȱȩà ȸȅ Ž éäĀȂȱä ȼȹд ȀȮǤƫä éäĀȂȱä ȤȆɆȹɀɆȱä  ǦȲǵȀȵ Ž
ǦȪȽäȀƫä ǦȲǵȀƞ ȀƢĀ ǦȅäîǼȱä ǼȝǠȪȵ ɂȲȝ æǠǪȦȱä ǠȾɆȥ þɀȮǩ. 

 
 ǦȅäîǼȱä ȸȵ ÞȂƨä äǾȽ ùǼȾɅĀƂâ  ƙǣ þìîɉä Ž ȀȮǤƫä éäĀȂȱä æȀȽǠș ȜȩäĀ ɂȲȝ ÞɀȒȱä ȔɆȲȆǩ è˫ɋä ƘȡĀ çǠɆȹìîɉä

 ȸȭǠȆƫäĀ þǠȮȆȲȱ ýǠȞȱä ìäǼȞǪȱä ç˫ǠɆǣ ȜȩäĀ ȸȵ çǠɆȹìîɉä5102 ،Ʋɍ ȬȱíĀȆ Ɓ ǬɆǵ îɀȭǾȱä ƙǣ æȀȽǠȚȱä ȻǾȽ îǠ
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 ɀǱĀȂǩ ȸɅǾȱä îɀȭǾȱä ǦǤȆȹ ïĀǠǲǪǩä  æȀȊȝ ǦȺȵǠǮȱä ȴȾȡɀȲǣ ȰǤȩ0 %  ȸɅǾȱä îɀȭǾȱä þǠȮȆȱä ƃǠƤä ȸȵ ȴȽîǠȶȝà08  ǦȺȅ
  .ȀǮȭǖȥ 
 

 الأردن ظاهرة الزواج الدبكر في
 ƎǪȞǩ ȀȮǤƫä éäĀȂȱä æȀȽǠș þâ Ǽǵà Ɣȱä åǠǤȅɉäþĀì üɀƠ  ȸőǠøɆǵ óȀøȞɅĀ ÛȸȾȩɀøȪǵ ɂȲȝ çäƘȢȎȱä çǠɆǪȦȱä üɀȎǵ

 ăǠɆƫǠȝĀ .çɎȦȖȭ ȸȾȩɀȪǵ ǦȅîǠưĀ ȴɆȲȞǪȱä ȸȵ ȸȾȵȀƷĀ ȀȖǺȲȱÛ  ƁǠȞȱä þǠȮȅ ǦȱǠǵ ȀɅȀȪǩ ǼȭǘɅ ýǠøȞȱ5108  èĀǼøǵ51 
 ȸøøȵ Ȱøøȩà çǠøøɆǪȦȱ ǠøøɆȵɀɅ æìɍĀ ǦøøȱǠǵ Ȥøøȱà05 ǦøøȵǼȪǪƫä üĀǼøøȱä Ž ăäƘøøǮȭ ìǼøøȞȱä ȰøøȪɅĀ ÛǦøøɆȵǠȺȱä üĀǼøøȱä Ž ǠøøȵǠȝ . ûǠøøȺȽĀ41 

 ȰøøȶƩä çǠȦȝǠøøȒȵ ǢǤøøȆǣ çǠøøȪȽäȀƫä ƙøøǣ æǠøøȥĀ ǦøøȱǠǵ ȤøȱàæìɍɀøøȱäĀ ƃäɀøøǵĀ Û8.5  ƙøøǣ Ǧøøȹɀȵǖȵ Ƙøøȡ óǠøøȾǱâ ǦøøȱǠǵ þɀøøɆȲȵ
 þà Ǡȶȭ ÛˬɀȺȅ çǠȪȽäȀƫä06 % ä ȸȅ ȸȾȡɀȲǣ ȰǤȩ Ȱȵäɀǵ ȸǶǤȎɅ ǦɆȵǠȺȱä þäǼȲǤȱä Ž çǠɆǪȦȱä ȸȵ.ȀȊȝ ǦȺȵǠǮȱ 

 
 Ā ȸȭǠøøȆƫäĀ þǠȮøøȆȲȱ ýǠøøȞȱä ìäǼøøȞǪȱä ç˫ǠøøɆǣ çȀøøȾșà5102Û  þà3.3 %  ȸøøȵȱä þǠȮøøȆ ȴȽîǠøøȶȝà ȸɅǾøøȱä08  ȀǮȭǖøøȥ ǦȺøøȅ Ž
ɉä îɀȭǾøøȱä ƙøøǣ ǦǤøȆȺȱä ȻǾøøȽ ǨøøȝïɀǩĀ ÛȴȽȀøøȶȝ ȸøøȵ æȀøȊȝ ǦøøȺȵǠǮȱä ȴȾȡɀøøȲǣ ȰøøǤȩ æȀøøȵ üĀɉ äɀøǱĀȂǩ þìî ȰȮøøȊǣ è˫ɋäĀ Ƙøøȡ

 ąĀǠøȆǪȵ  ǦǤøøȆȺȱä ǨøȢȲǣ ǬøøɆǵ è˫ɋä ƙøøǣ08.2 %  ȰøǣǠȪȵ0.5 %  ƙøøǣ ǦǤøøȆȹ ǨøøȢȲǣ ǼøȪȥ ÛǦɆøøȆȺǲȲȱ ȀøøȚȺȱä ǼøȺȝĀ .îɀȭǾøøȱä
 çǠøøɆȹìîɉä è˫ɋäȰøøǤȩ ȸǱĀȂøøǩ źɎøøȱä ȸøøȅ 05  ǦȺøøȅ00.5 %  Ž ƙøøǵ ƙøøǣ ǦǤøøȆȺȱä ȻǾøøȽ ǨøøȢȲǣ è˫ɋä Ƙøøȡ çǠøøɆȹìîɉä

06.6 %    . 
 

) ȰȮȊȱä ƘȊɅĀ06 (Ƃâ  ǢȆȹ ƙǣ ǦɅìȀȕ ǦȩɎȝ ìɀǱĀ è˫ɋäȰøǤȩ ȸǱĀȂǩ źɎȱä ȸȾȡɀøȲǣ 05  ǦȺøȅ ȀøȶȞȱä ȸøȵ ȸȽȀøȶȝĀ
ǤøøȆȹ çìäï ƃǠøøƩä ȀøøȶȞȱä ìäï ǠøøȶȲȮȥ ÛƃǠøøƩäǦ  è˫ɋäøøǱäĀï ȸǱĀȂøøǩ źɎøøȱä ăǠ  ȀøøȮǤȵ ăä . Ƃâ ç˫ǠøøɆǤȱä ƘøøȊǩĀ ǬøøȲǭ þà è˫ɋä

 çǠɆȹìîɉä ƘȡĀ çǠɆȹìîɉä źɎøȱä ȸȽîǠøȶȝà ǦøɆȱǠƩä31 øǱäĀï ȸǱĀȂøǩ ȀǮȭǖøȥ ǦȺøȅ ăǠ  ǦǤøȆȺȱä ȻǾøȽ ǨøȒȦƳä ƙøǵ Ž ÛăäȀøȮǤȵ
 Ž îǠȶȝɉä ȸȵ Ȱȩɉä05  ȰȎǪȱ ǦȺȅƂâ 5.0 % Ā çǠɆȹìîɊȱ5.5 %  ƘȢȱçǠɆȹìîɉä  . 
 

 çǠøøɆȹìîɉä è˫ɋä ƙøøǣ ǦøøɅȀȽɀǱ çǠøøȺɅǠǤǩ ìɀøøǱĀ Ƃâ ç˫ǠøøɆǤȱä ƘøøȊǩĀ ƘøøȡĀ Ž çǠøøɆȹìîɉäȀøøȮǤƫä éäĀȂøøȱä ǢøøȆȹÛ  þà ǬøøɆǵ
ǤȆȹǦ  Ž çǠɆȹìîɉä ǦɅȀȶȞȱä çǠǞȦȱä ȜɆƤ æǾǹß ìǠøǵ ȰȮøȊǣĀ ȌȩǠøȺǪȱ˨ ǬøɆǵ ǦǤøȆȹ ǨøȒȦƳä çǠøɆȹìîɉä źɎøȱä ȸǱĀȂøǩ



 

35 
 

øǱäĀï ăǠ  ȀøȮǤȵ ăä  Ƃâ ƃäɀøǵ00  ƙǪɅȀøȶȞȱä ƙøǪǞȦȱä ƙøǣ ǦøɅɀǞȵ ǦøȖȪȹ22-26 Ā ǦȺøȅ12-16  æǼøøǵ Ȱøȩà óǠøȦƳɍä þǠøȭĀ ÛǦȺøȅ
 ǦɅȀȶȞȱä çǠǞȦȱä Ž ǬɆǵ āȀǹɉä ƙǪɅȀøȶȞȱä ƙøǪǞȦȱä ƙøǣ óǠøȦƳɍä ǦȶɆȩ ǨȢȲǣ11-11  ǦȺøȅ51-51  ȄøƦ ƃäɀøǵ ǦȺøȅ
 .ǦɅɀǞȵ ôǠȪȹ Ǡȵà Ƙȡ çǠɆȹìîɉäóǠȦƳɍä þǠȭ ǼȪȥ  Ȱȩà æǼǵ þǠȭ Ǡư üǠøƩä ȼøɆȲȝ ǬøɆǵ çǠøɆȹìîɉä ƙøǣ ǦǤøȆȹ ǨøȒȦƳä

øøǱäĀï ȸǱĀȂøøǩ źɎøøȱä çǠøøɆȹìîɉä Ƙøøȡ ăǠ  ȀøøȮǤȵ ăä  ƙǪɅȀøøȶȞȱä ƙøøǪǞȦȱä ƙøøǣ ǦøøɅɀǞȵ ôǠøøȪȹ ǦǪøøȅ ƃäɀøøǵ22-26 Ā ǦȺøøȅ12-16  ǦȺøøȅ
 ƙǪɅȀøȶȞȱä ƙøøǪǞȦȱä ƙøǣ ȔøøȪȥ ƙǪɅɀøǞȵ ƙøǪȖȪȹĀ11-11  ǦȺøȅ51-51  .ǦȺøøȅ çǠøɆȖȞƫä ȻǾøȽ ȸøøȵ ǴøȒǪɅĀ ɂøøȲȝ ȼøȹàøøȱ˨Ā ȴȡȀ

 ȸȵ Ž æȀȽǠȚȱä ȻǾȽ îǠȆƲä þìîɉäǠøȵ ǠŒà ɍâ  Ǩøȱäï æìɀøǱɀȵ ǢǤøȆȱä ìɀøȞɅ ǼøȩĀƂâ  ȜøȶǪǲȶȲȱ ƆǠȮøȆȱä ǢøɆȭƕȱä Ɔìîɉä
 ǦɆȅǠɆȆȱä ùĀȀȚȱä ȼǪȑȀȥ ĂǾȱäĀ ŽǦȪȖȺƫä  ȴȩî ȰȮȊȱä)06(  . 

 

 
 

ýǠøȝ ȰȮøȊǣĀÛ  þǚøøȥ85 %  ȸøȵɋä è˫ ȀøøȊȝ ǦøȺȵǠǮȱä ȸȾȡɀøȲǣ ȰøøǤȩ ȸǱĀȂøǩ źɎøøȱäæ  ȸøȵȀøøȶȞȱä øȶȝĀ Ȁ ȸøøȵ Ȱøȩà ƃǠøøƩä ȸȽ05 
 ȸȵ ǦȺȅȲƥǦ  ȴɆȲȞǪȱä æìǠȾȉɉäɄȅǠȅ Û Ā ȰǣǠȪƫä Ž þǚȥ58 %  ȀøȊȝ ǦøȺȵǠǮȱä ȸȾȡɀøȲǣ ȰǤȩ ȸǱĀȂǩ źɎȱä è˫ɍä ȸȵæ  ȸøȵ

<=17 18-19 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60+

2.1 أردنية 6.7 6.7 8.0 8.6 11.1 11.4 12.5 16.8 23.3 32.2

8.3 غيرأردنية 21.4 19.2 19.3 20.1 21.8 21.6 23.1 26.7 29.8 32.1
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ȀȶȞȱä  ȸȵ Ǝȭà ƃǠƩä ȸȽȀȶȝĀ05 Ā ǦǣǠǪȮȱäĀ æÞäȀȪȱä ȸȥȀȞɅ ɍ ǦȺȅ55 % ĂìäǼøȝɍä ȴɆøȲȞǪȱä ȸȲȶȭà ȸȾȺȵ  ȴøȩî ȰȮøȊȱä)
51(  . 

 
 

 ȸøøȵ ȴȡȀøøȱ˨ĀǦøøȅǠɆȅ  ǦøøȲǵȀȶȲȱ ȴɆøøȲȞǪȱä ǦøøɆȹǠƭĀ ȴɆøøȲȞǪȱä ǦøøɆȵäȂȱä Ž ǦøøȱĀǼȱäɉäǦɆøøȅǠȅÛ  éäĀȂøøȱä æȀȽǠøøș ìɀøøǱĀ ȸøøȵ ǼøøƷ Ɓ ȼøøȹà ɍâ
 ƙøøǣ ȀøøȮǤƫäɉä çǠøøɆȹìî ǴøøȒǪɅ ǬøøɆǵþà 53.4 %  ȸøøȵɉä çǠøøɆȹìî ȸøøȵ Ȱøøȩà ǦøøɆȱǠƩä ȸȽîǠøøȶȝàĀ ăäȀøøȮǤȵ ăǠøøǱäĀï ȸǱĀȂøøǩ źɎøøȱä

05  ǦȲǵȀƫä ȸȲȶȮɅ ƁĀ ǦȺȅɉä ǦɆȅǠȅȺȲȶȭà ĀàǠȾ ǵȀƫäȲ ǦɉäǦɆȅǠȅ  ȴȩî ȰȮȊȱä)50(  . 
 

 æîǠøȉɍä îǼøƟ ǠȶȭƂâ ɄøȶɆȲȞǪȱä āɀǪøȆƫä ȜøȦǩîä ǠøȶȲȭ ȼøȹà  Ɍøȱ  è˫ȀøȮǤƫä éäĀȂøȱä çɍǠøǵ ǨøȲȩ ǠøȶȲȭÛ ȥïĀǠøǲǪǩ ȴøȲ  ǦǤøȆȹ
 è˫ɍäɉä ăǠøøøǱäĀï ȸǱĀȂøøøǩ źɎøøøȱä çǠøøøɆȹìî  ăäȀøøøȮǤȵ  ǦøøøɅɀȹǠǮȱä æìǠȾøøøȊȱä ǨøøøȲƥ ȸøøøȵ08 % ǦɅìǠøøøȎǪȩɍä öǠøøøȑĀɉä þɀøøøȮǩ ǼøøøȩĀ .
 ȀȅɊȱɉä ǦɆȹìî Ž ƃǠȞȱä ȴɆȲȞǪȱä ȤɆȱǠȮǩ öǠȦǩîäĀɉä þìîȸȵ ɉä åǠǤȅ ǼøȞǣ) ƃǠøȞȱä ȴɆøȲȞǪȱ˨ çǠøɆǪȦȱä úǠƩä ýǼȞȱ ǦɆȆɆǝȀȱä

 ǼȺȝ ȸȾƶĀȂǩ ȴȾȲɆȒȦǩĀ (ǦɅɀȹǠǮȱä ǦȲǵȀƫäà üĀ .éäĀï ǦȍȀȥ 
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 Ƙøøøøȡ ǼøøøøȺȝ ȀøøøøȮǤƫä éäĀȂøøøøȱä Ȕøøøøƴ ȤøøøøȲǪƸ ƁĀɉä çǠøøøøɆȹìî ƙøøøøǣ ȼøøøøȲɆǮȵ ȸøøøøȝɉäçǠøøøøɆȹìî Ƙøøøøȡ ȸøøøøȵ ɂøøøøȶȚȞȱä ǦøøøøɆǤȱǠȢȱä þà ǬøøøøɆǵ Û
ɉä çǠøɆȹìî ăǠøǱäĀï ȸǱĀȂøǩ źɎøȱä  ăäȀøøȮǤȵ Āà ȸȽîǠøȶȝ ǦøɆȱǠƩäà Ȱøȩ ȸøȵ05  ǦȺøøȅƁĀ  ǦøȲǵȀƫä ȸøȲȶȮɅɉä ǦɆøȅǠȅ Ž ÛǠøøȾȺȲȶȭà Āà

 Ƙȡ ǦǤȆȹ ïĀǠǲǪǩ Ɓ ƙǵɉä çǠɆȹìî ȸȵ ăäȀȮǤȵ ǠǱäĀï çǠǱĀȂǪƫäȲƥǦ  ǦɅɀȹǠǮȱä æìǠȾȊȱä1 % . 
 

 
 

ȱ ȸøøȮɅ ƁǦɆøøȆȺǲȲ Ƙøøǭе Ăà )ɉä ǦøøɆȹìî ƘøøȡĀɉäǦøøɆȹìî ȀøøȮǤƫä éäĀȂøøȱä æȀȽǠøøș ɂøøȲȝ (Ɍøøȱ è˫ źɎøøȱäà ȸȽîǠøøȶȝ ǦøøɆȱǠƩä05  ǦȺøøȅ
) ȰȮȊȱä ȸȵ ȘǵɎɆȥ ÛɄȶɆȲȞǪȱä āɀǪȆƫä ǢȆǵ ȀǮȭǖȥ55 Ȝǣîà Ȱȭ ȸȵ æǼǵäĀ þà Û(â è˫Āà çǠɆȹìîà)   (çǠøɆȹìîà Ƙøȡ

 ȀøøøøȮǤȵ ǠøøøøǱäĀï ȸǱĀȂøøøøǩ ăä  ÛǦøøøøǣǠǪȮȱäĀ æÞäȀøøøøȪȱä ȸȥȀøøøøȞɅ ɍɄøøøøǮȲǭ ȸøøøøȵ ȀøøøøǮȭàĀ  ăǠøøøøǱäĀï ȸǱĀȂøøøøǩ źɎøøøøȱä  ȸøøøøȵ àȀøøøøȮǤȵɉä çǠøøøøɆȹìî ƘøøøøȡĀ
ɉä çǠɆȹìî ɄȶɆȲȞǪȱä ȸȽäɀǪȆȵâ ĂìäǼȝ ǦǤȆȹ ïĀǠǲǪǩ Ɓ ƙǵ Ž .Ȱȩǖȥɋä è˫ ȸøȵ ɂøȲȝà ɄøȶɆȲȞǩ ȰøȽǘȵ ɂȲȝ çɎȍǠƩä

 ĂɀȹǠǮȱä5 %  źɎȱä ƙǣǩ ȀȮǤȵ ǠǱäĀï ȸǱĀȂ ăä  ȸȵɉä çǠɆȹìî ƘȡĀɉäçǠɆȹìî. 
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 ǦɆǱäĀȂȱä ǦȱǠƩä Ǧȅäîì ǼȺȝĀ çǠɆȹìîɉä è˫Ɍȱ ăǠǱäĀï ȸǱĀȂǩ źɎȱä) ȰȮøȊȱä ȀøȾȚɅ ÛăäȀøȮǤȵ58 ȸøȵ ɂøȶȚȞȱä ǦøɆǤȱǠȢȱä þà (
 çǠøøɆȹìîɉäȸǱĀȂøøǩ źɎøøȱä  ăǠøøǱäĀï  ăäȀøøȮǤȵ ȸȽîǠøøȶȝàĀ ȸøøȵ Ȱøøȩà ǦøøɆȱǠƩä05  ÛăǠøøɆȱǠǵ çǠøøǱĀȂǪȵ ȸøøȽ ǦȺøøȅøøǩĀȐȦǺȺ ǦǤøøȆȺȱä Ƃâ 

46.3 %  ƙøøǣ çǠøøɆȹìîɉä źɎøøȱä ȸȽîǠøøȶȝà ȸøøȵ Ǝøøȭà05  ƙøøǣ ĂȀȽɀøøǱ úȀøøȥ ûǠøøȺȽ þǠøøȭ ƙøøǵ Ž .ǦȺøøȅ Ȱøøȵäîɉä çǠøøɆȹìîɉä
źɎøøȱä  ǦǤøøȆȹ öǠøøȦǩîä ƙøøǤǩ ǬøøɆǵ Û ăäȀøøȮǤȵ ăǠøøǱäĀï ȸǱĀȂøøǩ çǠøøɆȹìîɉä Ȱøøȵäîɉä źɎøøȱä ȸȽîǠøøȶȝà ȸøøȵ Ǝøøȭà05  ǦȺøøȅƂâ 04.3 

%  ǦøøøȹîǠȪȵ Ȝøøøȵ1.5 %  źɎøøøȱä ȸøøøȵ Ȱøøøȩà ȸȽîǠøøøȶȝà ȸøøøȵ05  ȸøøøȵĀ .ǦȺøøøȅȀøøøȚȺȲȱ ǨøøøȥɎȱä źɎøøøȱä çǠøøøȪȲȖƫä ǦǤøøøȆȹ óǠøøøȦƳä Û
ïĀǠǲǪǩ Ɓ ǬɆǵ ăäȀȮǤȵ ăǠǱäĀï ȸǱĀȂǩ ǦǤȆȺȱä 8 %    .ƙǪɅȀȶȞȱä ƙǪǞȦȱä ɎȮȱ 

23.7 

12.1 
10.7 

23.1 

12.9 

0.3 

14.9 

2.3 

22.8 

15.7 
16.6 

19.6 

15.5 

0.3 

7.5 

2.0 

0.0

5.0

10.0

15.0

20.0

25.0

30.0

Ʉȵà  ȴȲȵ) àȀȪɅ
ǢǪȮɅĀ( 

ɄǝäǼǪǣâ ĂìäǼȝâ ɄȅǠȅà ǦɆȺȾȵ ȻǾȶȲǩ Ăɀȹ˪  Ăɀȹ˪ ȸȵ ɂȲȝà 

%
 

سنة وأعمارهن  98التوزيع النسبي للإناث اللاتي تزوجن لأول قبل بلوغهن ( 55)الشكل 
 5102سنة فأكثر في الأردن حسب الدستوى التعليمي والجنسية،  98الحالية 

 çǠɆȹìîà çǠɆȹìîà Ƙȡ 



 

39 
 

 
 

) ȰȮȊȱä Ž ç˫ǠɆǤȱä çȀȾșà Ǡȶȭ51Ȗƴ (Ǡ ɎǭǠư  Ƙȡ ǼȺȝ ȀȮǤƫä éäĀȂȱä æȀȽǠȚȱɉäçǠɆȹìî ǦɆǱäĀȂȱä ǦȱǠƩä ǢȆǵ. 
 

 
 ĀȺɅǠǤǩ ǰǝǠǪȺȱä çȀȾșàǠ ȦɆȦȕǠ  ǢȆȹ Ž ɉä çǠɆȹìî ƘȡĀɉä çǠɆȹìî źɎȱäȸǱĀȂǩ ǠǱäĀï  ăäȀȮǤȵȽîǠȶȝàĀȸ  ȸøȵ Ȱøȩà ǦɆȱǠƩä

05  úȀøøøȦȱä ǢøøøȆǵ ǦȺøøøȅǦøøøǱĀȂȱäĀ éĀȂøøøȱä Ȁøøøȶȝ ƙøøøǣÛ  ƙøøøǤɅĀ  ȰȮøøøȊȱä)52 ( éĀȂøøøȱä ƙøøøǣ ȀøøøȶȞȱä Ž úîǠøøøȦȱä ȜøøøȦǩîä ǠøøøȶȲȭ ȼøøøȹà
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 ȸȵ Ȱȩà18 18 ȀǮȭǖȥ ǦȺȅ 



 

40 
 

ǤøøȆȹ ǨøøȲȩ ǠøøȶȲȭ ǦøøǱĀȂȱäĀǦ äɋ è˫ Žɉä þìî æȀøøȵ üĀɉ ȸǱĀȂøøǩ źɎøøȱä ȸȾȡɀøøȲǣ ȰøøǤȩ18  ǦȺøøȅ ȸøøȵ Ȱøøȩà ǦøøɆȱǠƩä ȸȽîǠøøȶȝàĀ
18 ǦȺȅ ǬɆǵ  ǨȹǠȭà ɂȲȝ ƙǣ ǦǤȆȹɋä è˫ ăäȀȮǤȵ ȸǱĀȂǩ źɎȱä  Ā úȀȦȱä þǠȭ ĂȀȶȞȱä ƙøǣĀ ȸȾȺøɆǣà ȸøȾǱäĀï Ǡøȵ êĀäƕøɅ
 ƙøøøǣ2 6و çäɀȺøøøȅ  ǨøøøȢȲǣ ǦøøøȶɆȪǣ13.4 % çǠøøøɆȹìîɊȱ  15و %çǠøøøɆȹìîɉä ƘøøøȢȱ Û ǦǤøøøȆȹ ǨøøøȒȦƳäĀɋä è˫ȸǱĀȂøøøǩ źɎøøøȱä 
ǠøøøǱäĀï  ăäȀøøøȮǤȵ ȀøøøȶȞȱä úîǠøøøȥ þǠøøøȭĀ ǦøøøǱĀȂȱäĀ éĀȂøøøȱä ƙøøøǣ01-01ǣĀ ǦȺøøøȅǦøøøȶɆȪ  ǨøøøȢȲǣɊȱ çǠøøøɆȹìî55.1 %  ƘøøøȢȱĀɉä çǠøøøɆȹìî
51.5 % . ȀȭǾȱ˨ ȀɅǼƨä ȸȵĀ þà ǰǝǠǪȺȱä çȀȾșàþà   ǦǤøȆȹ Ȱȩàƙøǣ ǨøȹǠȭ äɋ è˫ æȀøȵ üĀɉ ȸǱĀȂøǩ źɎøȱä ȸȾȡɀøȲǣ ȰøǤȩ

05 ȸȵ Ȱȩà ǦɆȱǠƩä ȸȽîǠȶȝàĀ ǦȺȅ05 ǦȺȅ ȰȎɅĀ  úîǠȦȱäƙǣ ĂȀȶȞȱä  ȸȽîǠȶȝà Ā ȸȾǱäĀïà îǠȶȝà02 ȀǮȭǖȥ ǦȺȅ. 
 

 
 

 ÛȼøøɆȲȝĀøøȱä ɂøøȲȝĀȴȡȀ ȸøøȵ  Ž ȀøøȮǤƫä éäĀȂøøȱä æȀȽǠøøș îǠøøȆƲäɉä þìî ƙøøǣ ǦøøȍǠǹĀɉäçǠøøɆȹìîÛ  ɍâàøøŒǠ Ǡøøȵ  Ž æìɀøøǱɀȵ Ǩøøȱäï
 þìîɉä Ɠǵ  ɀȱǨøȹǠȭ ǦøȲɆȲȩ ǠɆǤøȆȹ Ǡøƴâ ƘøȊǩ Ƃâ ìɀøǱĀ è˫â  ƘȢøȍ Ā ǦɆǶøȍ ȰȭǠøȊȵ ǢǤøȆǣ ȀøȖǺȲȱ ȸøȑȀȞǪɅ çäþǠøȵȀǵ 
ÞɍǘȽ çɎȦȖȱä ȸȵ üɀȍɀȱä Ƃâ ìîäɀƫä ǦɆǶȎȱä ǦɆȶɆȲȞǪȱäĀ ǦɅìǠȎǪȩɍäĀ ǦɆȾɆȥƕȱäĀ Ɣȱä ȸȾȺøȮƢ ȸøȵ ȈɆøȞȱä ǦøȵäȀȮǣ ǦøɅȀǵĀ 
ȸȾȺȮƢĀ ȸȵ ȜǪȶǪȱä æäĀǠȆƫ˨  . 
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